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Αθήνα, σήµερα στις 9 Ιουνίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.34’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 10 Ιουνίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 965/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την τροποποίηση του άρθρου
236 του ν.4389/2016 για την αναστολή των µισθολογικών προ-
αγωγών του στρατιωτικού προσωπικού των Ενόπλων Δυνάµεων
για τη διετία 2017-2018.

2. Η µε αριθµό 964/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη µείωση του
κόστους διέλευσης από τη γέφυρα «Χαρίλαος Τρικούπης».

3. Η µε αριθµό 958/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάν-
τως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα οξυµ-
µένα λειτουργικά προβλήµατα στο αντικαρκινικό νοσοκοµείο
«ΜΕΤΑΞΑ».

4. Η µε αριθµό 962/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την καθυστέρηση εξέτασης και αναγνώρισης της επαγγελµατι-
κής ισοδυναµίας των τίτλων σπουδών από το Συµβούλιο Αναγνώ-
ρισης Επαγγελµατικών προσόντων.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 955/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις δι-
ευκρινήσεις για το καθεστώς της χρήσης σκόνης γάλακτος στην
παρασκευή του ελληνικού γιαουρτιού.

2. Η µε αριθµό 959/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα στους βρεφονη-
πιακούς και παιδικούς σταθµούς.

3. Η µε αριθµό 967/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου

προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τη απεργία των λιµενεργατών στον Οργανισµό Λιµένος Πει-
ραιώς (ΟΛΠ).

4. Η µε αριθµό 953/6-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το κόστος των «εκπροσώ-
πων των θεσµών» στο δηµόσιο.

5. Η µε αριθµό 901/24-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα στην έκδοση βίζας για Ρώσους Τουρί-
στες.

6. Η µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον αποκλεισµό του Νοσοκο-
µείου Βόλου από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ.

7. Η µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας.

8. Η µε αριθµό 936/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τους
Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις απαράδεκτες και επικίνδυνες
συνθήκες «φιλοξενίας» προσφύγων στο Κουτσόχερο Λάρισας.

9. Η µε αριθµό 928/30-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενί-
σχυση της αποστολής και της οικονοµικής θέσης των ρητινοκαλ-
λιεργητών προς όφελος του δάσους και της εθνικής οικονοµίας.

10. Η µε αριθµό 934/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναστολή του διευρυµέ-
νου ωραρίου των τελωνείων Ε’ και ΣΤ’ Πειραιά.

11. Η µε αριθµό 896/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την πορεία του ελέγχου των δικαιο-
λογητικών των συµµετεχόντων στον διαγωνισµό για την πρόσ-
ληψη πυροσβεστών πενταετούς θητείας.

12. Η µε αριθµό 897/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για την επαναφορά του
Επιστηµονικού Πάρκου Πατρών υπό την κηδεµονία του Ιδρύµα-
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ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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τος Τεχνολογίας και Έρευνας.
13. Η µε αριθµό 891/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-

τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την «προνοµιακή
προβολή συγκεκριµένων Βουλευτών και δηµοσιογράφων από τα
ιδιωτικά και κρατικά κανάλια».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5166/28-4-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων για την ανακούφιση των πληγέντων στον
Δήµο Ιεράπετρας από την καταστροφική πυρκαγιά και την κή-
ρυξη της περιοχής ως πυρόπληκτης.

2. Η µε αριθµό 3062/10-2-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την αποζηµίωση των µεριδιούχων Συνε-
ταιριστικών Τραπεζών.

3. Η µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής (Εύης) Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αι-
θουσών του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 940/31-5-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου,
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορολόγηση ανεί-
σπρακτων µισθωµάτων 2015 σε σχέση µε τη συνεχιζόµενη αποχή
των δικηγόρων.

Κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε,

κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι.
Είχαµε τη συζήτηση αυτή για τα ανείσπρακτα µισθώµατα και

την απαλλαγή φορολόγησης των πολιτών σε αυτή την Αίθουσα
πριν από δύο περίπου µήνες. Στις 6 Απριλίου είχα καταθέσει επί-
καιρη ερώτηση εν όψει της συνεχιζόµενης αποχής των δικηγό-
ρων και ζήτησα τότε να ενηµερωθώ, για τις ενέργειες του
Υπουργείου σας.

Στη συζήτηση που έγινε στις 18 Απριλίου, λοιπόν, πρότεινα ως
λύση, -που µπορεί να απλοποιήσει και να επιταχύνει τη διαδικα-
σία- και ταχύτητα τη συνυποβολή, µαζί µε τη φορολογική δή-
λωση, του αντιγράφου της εξώδικης δήλωσης προς τον µισθωτή.

Η θέση του Υπουργείου ήταν θετική. Στη συνέχεια υπέβαλα
εγγράφως µε επιστολή µου στις 21 Απριλίου την ως άνω πρό-
ταση. Από όσο γνωρίζω µέχρι σήµερα, το Υπουργείο δεν έχει
προβεί σε ρύθµιση του ζητήµατος και δεν έγινε κάποια επίσηµη
ανακοίνωση και στις 30 Ιουνίου λήγει η προθεσµία για την κατά-
θεση των φορολογικών δηλώσεων. Θεωρώ θετική τη θέση του
Υπουργείου και τη πρόθεσή του να µην επιβαρύνει τους εξαντ-
ληµένους φορολογικά πολίτες. Το γνωρίζετε όπως και εγώ ότι οι
δικηγορικοί σύλλογοι έχουν δώσει τη δυνατότητα, να κατατίθεται
ελεύθερα το δικόγραφο της αγωγής για την καταβολή µισθωµά-
των -το ίδιο ζητάει και η εφορία το αντίγραφο του δικόγραφου
και όχι την εκδίκαση της αγωγής. Αυτό όµως που δεν έλυνε το
πρόβληµα και επειδή το γνωρίζετε και θέλετε να απλοποιήσετε
την κατάσταση και να µην προσθέσετε κι άλλα προβλήµατα, θα
ήθελα να µας ενηµερώσετε για τη λύση που προτείνετε, γιατί
έχουν µείνει δεκαπέντε εργάσιµες µέρες µέχρι το τέλος της δή-
λωσης προθεσµίας υποβολής φόρου εισοδήµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και εσάς, κυρία Βουλευτή, γιατί µε την ερώτησή

σας βοηθάτε σηµαντικά το έργο του Υπουργείου Οικονοµικών

ως προς την αρχική ανάδειξη του θέµατος. Θέλω, όµως, και να
σας ευχαριστήσω ειλικρινά για την επιστολή που στείλατε µε τις
προτάσεις, γιατί δείχνει το πώς µπορεί να λειτουργήσει η κοινο-
βουλευτική διαδικασία, όταν και από τη µεριά των Βουλευτών
υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις για αυτά τα ζητήµατα.

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο θέµα που θίγετε, µας δίνετε
την ευκαιρία µε την ερώτησή σας, να ενηµερώσουµε τους πολί-
τες ότι µε απόφαση που έχει βγάλει η ολοµέλεια των δικηγορι-
κών συλλόγων -κατέβασα χθες από το site του Δικηγορικού
Συλλόγου Αθηνών τη σχετική ανακοίνωση- οι καταθέσεις αγωγών
εξαιρούνται από την αποχή των δικηγόρων. Δεν απαιτείται, δη-
λαδή, άδεια για την κατάθεση των αγωγών αυτών. Οπότε µε
αυτόν τον τρόπο, λύνεται το πρόβληµα, αλλά για να µην µπερ-
δέψουµε τους πολίτες, θέλω να είµαι σαφής ως προς το τι πρέπει
να γίνει. Διότι εσείς πολύ σωστά και αρχικά στην ερώτησή σας
και τώρα και µε την επιστολή σας, θίγετε το θέµα.

Μπορούν πλέον οι φορολογούµενοι να καταθέσουν τη φορο-
λογική τους δήλωση. Πρέπει, όµως, πριν καταθέσουν τη φορο-
λογική δήλωση,- όχι µετά την κατάθεση,- να πάνε σε δικηγόρο
και να καταθέσουν αγωγή για τα ανείσπρακτα ενοίκια, να πάνε
στη εφορία για να καταθέσουν ένα καθαρό αντίγραφο της αγω-
γής αυτής και αµέσως µετά να προχωρήσουν στην κατάθεση της
φορολογικής δήλωσης.

Άρα έχει λυθεί το θέµα από άποψη διαδικασίας, σε σχέση µε
την αποχή των δικηγόρων. Δεν απαιτείται άδεια των δικηγορικών
συλλόγων για τη συγκεκριµένη ενέργεια.

Παρ’ όλα αυτά θέλω µε την ευκαιρία να πω ότι πρέπει οι πολί-
τες να τρέξουν και να καταθέσουν τις φορολογικές δηλώσεις.
Δεν έχουν µείνει πολλές µέρες. Είχαµε προβλήµατα στην αρχή,
αλλά τώρα πλέον ο ρυθµός των φορολογικών δηλώσεων έχει
βελτιωθεί πάρα πολύ. Είµαστε περίπου στο 43% των φορολογι-
κών δηλώσεων. Από εκεί που ήµασταν στις είκοσι-τριάντα χιλιά-
δες ανά ηµέρα, έχουµε φτάσει στις εκατόν δέκα χιλιάδες
δηλώσεις ανά ηµέρα. Πρέπει, όµως, αυτό να αυξηθεί. Έχουµε
κάνει συνεργασία µε τους φορείς των λογιστών και είµαστε σε
διαρκή επικοινωνία. Καλώ µε την ευκαιρία αυτή τους πολίτες, να
προγραµµατίσουν και να τελειώσουν αυτή την εκκρεµότητα.

Δεν χρειάζεται να το αφήσουν για τις τελευταίες µέρες, όπου
πιθανά να έχουµε προβλήµατα -έχετε και εργασιακή εµπειρία
πάνω σε αυτό το αντικείµενο -είτε µηχανογραφικά είτε άλλα. Ας
τρέξουν οι πολίτες, ώστε να κλείσει κι αυτή η εκκρεµότητα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλίδου,

έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω είναι

σαφής η θέση σας. Επιτρέψτε µου, όµως, να σας πω ότι αυτό
που τελικά προτείνετε ως λύση, είναι µη λύση. Γιατί το λέω αυτό;
Διότι όντως το δεκαπενθήµερο που υπάρχει, είναι ένας πολύ µι-
κρός χρόνος και πρέπει µέσα σε αυτό το πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα, ο πολίτης πρέπει να βρει δικηγόρο, ο δικηγόρος πρέ-
πει να καταθέσει την αγωγή, πρέπει να πληρωθεί το γραµµάτιο
κατάθεσης από τον δικηγόρο και να υπάρχει και επίδοση από δι-
καστικό επιµελητή. Πρακτικά αυτό ξέρετε τι σηµαίνει; Ότι θα
υπάρχουν ουρές έξω από δικηγορικά γραφεία και ο πολίτης, συν
την ταλαιπωρία όλης αυτής της διαδικασίας, θα έχει και οικονο-
µική επιβάρυνση που πρόχειρα, όσο µιλούσατε, εκτιµώ ότι θα
είναι γύρω στα 300 έως 500 ευρώ. Διότι έχει να πληρώσει τον δι-
κηγόρο του, το γραµµάτιο κατάθεσης και τον δικαστικό επιµε-
λητή. 

Εποµένως στο σύντοµο χρονικό διάστηµα που µοιραία θα
υπάρξουν ουρές, κοµφούζιο και όποιος πρόλαβε, πρόλαβε. Από
τη µία οι δικηγόροι µετά από µια µακρά περίοδο αποχής θα
έχουν λίγο δουλειά, άρα ενισχύουµε λίγο την δική τους οικονο-
µική κατάσταση. Επιβαρύνεται, όµως, ο πολίτης και θα σας έλεγα
ότι επιβαρύνεται δυσανάλογα.

Γι’ αυτό όσο υπάρχει χρόνος, θέλω να ξανασκεφτείτε την λύση
που σας επανακατέθεσα. Απλοποιεί την κατάσταση, παρέχει την
ασφάλεια δικαίου και δεν επιβαρύνεται καθόλου ο πολίτης, διότι
το εξώδικο που ουσιαστικά σας προτείνω, δεν χρειάζεται τη σύµ-
πραξη του δικηγόρου. Είναι µια απλή αίτηση που µπορεί µόνος
ο πολίτης να καταθέσει.
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Θεωρώ, λοιπόν, ότι γλιτώνουµε τους πολίτες από πάρα πολύ
άγχος και από σηµαντική οικονοµική επιβάρυνση. Το αντίγραφο
της εξώδικης δήλωσης µαζί µε τη φορολογική δήλωση του πο-
λίτη, θα δώσει διέξοδο και στους συναδέλφους εφοριακούς αλλά
και στον Έλληνα πολίτη, που αρκετά τον έχουµε ταλαιπωρήσει
µε φορολογία, µε τρέξιµο και αγωνία, για να µπορέσει να αντα-
ποκριθεί. Σας θυµίζω µόνο ότι η πολιτεία από αυτούς τους αν-
θρώπους περιµένει ανάπτυξη, δουλειές και έσοδα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα συµφωνήσω απόλυτα, κυρία Κεφαλίδου, ότι οι πολίτες
έχουν ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ από τη φορολογική µας πολιτική
και δεν χρειάζεται να τους ταλαιπωρούµε µε διαδικαστικά και
άλλα προβλήµατα, τα οποία θα έπρεπε να τα λύσουµε αλλιώς.
Ο νόµος, όµως, είναι σαφής και µας επιβάλλει αυτή τη διαδικα-
σία, σε ό,τι αφορά το πώς θα δηλωθούν τα ανείσπρακτα ενοίκια.
Εξετάζουµε, βεβαίως, και θα εξετάσουµε την πρότασή σας και
θα παρακολουθήσουµε από κοντά το θέµα. Δεν µπορούµε, όµως,
να αλλάξουµε τον νόµο και θα έχουµε προβλήµατα µε τους δι-
κηγορικούς συλλόγους, αν πάµε εµείς ως Υπουργείο Οικονοµι-
κών και πούµε ότι δεν χρειάζεται η παρέµβαση του δικηγόρου,
για να γίνει αυτή η διαδικασία.

Βλέπω στο site του δικηγορικού συλλόγου ότι από τις 16
Μαΐου έως τις 24 Μαΐου -έχει παραταθεί αυτό, βέβαια- έχει επι-
τραπεί στους δικηγόρους να καταθέτουν αυτές τις αγωγές χωρίς
άδεια των δικηγορικών συλλόγων. Άρα υπήρχε ο προηγούµενος
χρόνος. Πιθανά να πρέπει κι εµείς ως Υπουργείο Οικονοµικών να
το επικοινωνήσουµε περισσότερο και να ενηµερώσουµε τον
κόσµο. Εξετάζουµε αυτό που είπατε και σας ευχαριστώ ξανά και
για την αρχική πρόταση και την τωρινή και θα δούµε το πώς θα
το αντιµετωπίσουµε. Για την ώρα αυτό που θέλω να πω στους
πολίτες, είναι ότι πρέπει να τρέξουν να τακτοποιήσουν αυτές τις
εκκρεµότητες.

Σε σχέση µε τα ανείσπρακτα ενοίκια, θυµάστε τι έγινε εδώ στο
τέλος του 2015, µια µεγάλη πολιτική συζήτηση, ως προς το να
µην επιβαρυνθούν οι πολίτες µε χρήµατα τα οποία στην ουσία
δεν εισέπραξαν και θα ήταν εισόδηµά τους. Δόθηκε η λύση αυτή.
Πρέπει οι πολίτες να προστρέξουν, να τακτοποιήσουν αυτές τις
εκκρεµότητες και το Υπουργείο Οικονοµικών µε κοινωνική ευαι-
σθησία θα παρακολουθήσει το θέµα και θα το αντιµετωπίσει. 

Αυτό που θέλω να πω ως προς την ηµεροµηνία, είναι ότι δεν
σχεδιάζουµε το 2016 να γίνει ότι και το 2015, δηλαδή µε συνεχείς
παρατάσεις να πάµε τις φορολογικές δηλώσεις µέχρι τον Οκτώ-
βριο.

Πρέπει να τελειώσουν οι φορολογικές δηλώσεις άµεσα, για να
ξεκινήσει άµεσα η εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ. 

Αν όλα αυτά τα πράγµατα γίνουν µε έναν οµαλό ρυθµό θα
έχουµε και µια οµαλή κατανοµή των φορολογικών βαρών µέσα
στο έτος. Εάν τα αφήσουµε τελευταία στιγµή και µαζευτούν όλα
τους τελευταίους µήνες του έτους θα έχουµε πάλι τα γνωστά
προβλήµατα και δεν θέλουµε να έχουν αυτά τα αδιέξοδα οι πο-
λίτες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα

ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατ’ εξαίρεση θα τον

πάρετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Συµβαίνει ένα πρωτοφανές γεγονός στα κοινοβουλευτικά χρο-

νικά. Υπάρχει ένα ζήτηµα που απασχολεί την κοινή γνώµη και την
επικαιρότητα µε πολύ µεγάλη ένταση. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθη-
νών έχει καταθέσει µήνυση κατά του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας του κ. Πολάκη, για το θέµα του διαγωνισµού της στελε-
χώσεως των µονάδων εντατικής θεραπείας του ΚΕΕΛΠΝΟ, έχει
υπάρξει απόφαση του Αναπληρωτού Υπουργού Υγείας για αντι-
κατάσταση του Διοικητικού Συµβουλίου του ΚΕΕΛΠΝΟ και του

Προέδρου του ΚΕΕΛΠΝΟ λόγω των γεγονότων που επακολού-
θησαν, έχει επακολουθήσει µήνυση από στελέχη της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης κατά του κ. Πολάκη, µήνυση από στελέχη
της Νέας Δηµοκρατίας, όπως και από εµένα προσωπικά. 

Είναι κατ’ εξοχήν θέµα επίκαιρης ερωτήσεως στην Βουλή.
Προς τούτο, κατέθεσα προ περίπου ενάµιση µηνός επίκαιρη
ερώτηση στον αρµόδιο Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας τον κ. Πο-
λάκη. Στο πλαίσιο, κύριε Πρόεδρε, του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου είναι λογικό µεταξύ των συναδέλφων να υπάρχει µια
διαχείριση του χρόνου. Και, πράγµατι, µπορεί ο Υπουργός µία
φορά -µου έχει συµβεί και δεύτερη φορά, είναι σπάνιο- να επι-
καλεστεί φόρτο εργασίας και να αποφύγει την παρουσία του στη
Βουλή. 

Ο κ. Πολάκης, σήµερα το πρωί αρνείται για πέµπτη συνεχό-
µενη φορά την παρουσία του στη Βουλή, ξεπερνώντας κάθε προ-
ηγούµενη κοινοβουλευτική διαδικασία. Ίσως να µην γνωρίζει ο
λαλίστατος κ. Πολάκης ότι η παρουσία των Υπουργών στην
Βουλή στη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου, κύριε Πρό-
εδρε, δεν είναι προαιρετικής φύσεως, δεν έρχονται εθελοντικά
εδώ ο Υπουργοί, έρχονται υποχρεωτικά υπηρετώντας την συν-
ταγµατική επιταγή του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Δεν φτάνει όµως αυτό, κύριε Πρόεδρε, αλλά έχει συµβεί κάτι
ακόµα πιο απίστευτο. Κατά το διάστηµα της ολιγοήµερης απου-
σίας µου στην Αµερική, όπου για µια εβδοµάδα δεν επανακατα-
τέθη η ερώτηση, διότι έλειπα έχοντας ενηµερώσει την αρµόδια
υπηρεσία της Βουλής, ο κ. Πολάκης άρχισε να αναρτά στο face-
book αναρτήσεις κοροϊδευτικές ότι ο Γεωργιάδης φοβήθηκε και
απέσυρε την ερώτηση. Όταν επέστρεψα φυσικά από την Αµε-
ρική, ανακοίνωσα την αρµόδια απάντηση της επιτροπής του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου ότι ουδέποτε είχα αποσύρει την
ερώτηση και επανακατέθεσα την ερώτηση για σήµερα για πέµ-
πτη συνεχόµενη φορά. 

Αντί, κύριε Πρόεδρε, να έρθει ο κύριος Υπουργός να µου
απαντήσει, γιατί έµαθα ότι και σήµερα επικαλείται φόρτο εργα-
σίας, ανήρτησε χθες το βράδυ στο facebook µία µαντινάδα για
να διαφηµίσει για ποιο λόγο δεν έρχεται στη Βουλή, γιατί λέει
αυτός είναι από την Κρήτη και κάνει ό,τι γουστάρει και γράφει
τη Βουλή στα παλαιότερα των υποδηµάτων του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γεωργιάδη,…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Με συγχωρείτε, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε να σας πω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θέλω να σας αναφέρω

το εξής γεγονός. Έχω επικοινωνήσει και µε τον κ. Βούτση. Εδώ
τα πράγµατα είναι πάρα πολύ σοβαρά. Ή ο Πρόεδρος της Βου-
λής θα αναλάβει τις ευθύνες του και θα ζητήσει από τον κ. Πο-
λάκη να σεβαστεί το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής και
να έρθει επιτέλους στη Βουλή και να απαντήσει σε Βουλευτή που
του ασκεί νόµιµο συνταγµατικά κατοχυρωµένο του δικαίωµα κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου ή πραγµατικά, κύριε Υπουργέ και χαίρο-
µαι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γεωργιάδη,
δεν µπορείτε να εγκαλείτε τον Πρόεδρο της Βουλής, ο οποίος
επανειληµµένα…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Φυσικά και µπορώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Καθόλου δεν µπο-

ρείτε. Δεν έχετε ουσιαστικά το δικαίωµα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μπορεί να παρέµβει ο

Πρόεδρος της Βουλής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο Πρόεδρος της

Βουλής επανειληµµένα έχει πει και έχει καλέσει τους Υπουργούς
να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους στη Βουλή. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Πρό-
εδρος της Βουλής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εποµένως σας
έδωσα τον λόγο...

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …τον οποίον ιδιαιτέρως
σέβοµαι..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εγώ λέω ότι ο κ.
Πολάκης…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Πρό-
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εδρος της Βουλής, τον οποίο σέβοµαι και υπολήπτοµαι -ειλικρινά
το λέω- είναι ο καθ’ ύλην αρµόδιος να εξηγήσει στον κ. Πολάκη
ότι εδώ δεν έρχεται εθελοντικά, εδώ έρχεται υποχρεωτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε µε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Και αν δεν θέλει να έρ-

χεται στη Βουλή να απαντάει στους Βουλευτές να παραιτηθεί
από Υπουργός. Εάν είναι ανάξιος να εκτελεί τα καθήκοντά του
να παραιτηθεί από Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας έδωσα τον λόγο,
αλλά µην κάνετε κατάχρηση! Σας παρακαλώ! Κατ’ εξαίρεση σας
τον έδωσα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε, αλλά πραγµατικά είµαι οκτώ χρόνια στο Κοινοβούλιο και
τέτοια απαξιωτική συµπεριφορά Υπουργού στους κοινοβουλευ-
τικούς θεσµούς δεν έχω ξαναγνωρίσει όσο αυτή του κ. Πολάκη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ.
Θέλω να πω το εξής, επειδή εκκρεµούν και ερωτήσεις συνα-

δέλφων σας προς τον κ. Πολάκη, όπως του κ. Κατσανιώτη για το
ΕΚΑΒ στην ορεινή Αχαΐα, όπως του κ. Μωραΐτη σχετικά µε τον
αξονικό τοµογράφο στην Άρτα και του κ. Στεργίου από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα σχετικά µε την ανάγκη πρόληψης θεραπείας
και στήριξης καρκινοπαθών του Βόλου, ότι θα έρθει να απαντή-
σει.

Ως προς τα υπόλοιπα, απ’ ό,τι φαίνεται και οι δύο είστε δεινοί
χρήστες των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Μπορείτε από εκεί να
τα λήξετε ή να τα περιπλέξετε περαιτέρω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Πρόεδρε, θα
µπορούσα να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ. Έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Γεωργιάδη,
επί της ουσίας του θέµατος…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν είναι για την ουσία,
αλλά για τη διαδικασία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προσέξτε. 
Επί της ουσίας του θέµατος δεν έχουµε κανένα πρόβληµα και

καµµία δυσκολία να συζητήσουµε ως πολιτική ηγεσία την υπό-
θεση ενός φορέα που αυτή την περίοδο –και νοµίζω ότι αυτό πια
είναι κοινή συνείδηση- έχει µπει σε µια τροχιά λειτουργικής, δι-
οικητικής, θεσµικής και διαχειριστικής εξυγίανσης. Οι παροικούν-
τες την Ιερουσαλήµ ξέρουν πολύ καλά ότι εκεί υπήρχε και
αδιαφάνεια και ηµετεροκρατεία και πελατειακό σύστηµα. Αυτό
πια αποδεικνύεται. Υπάρχουν έλεγχοι, υπάρχουν πορίσµατα,
υπάρχουν παραποµπές στη δικαιοσύνη. Νοµίζω, λοιπόν, ότι δεν
έχουµε καµµία πολιτική δυσκολία να συζητήσουµε αυτό καθ’
αυτό το θέµα και τους χειρισµούς που έγιναν.

Επί της διαδικασίας, η ενηµέρωση που είχα χθες ήταν ότι θα
έρθει ο Αναπληρωτής Υπουργός σήµερα να απαντήσει στην επί-
καιρη ερώτησή σας. Δεν έχω έκτοτε κάποια καινούρια πληροφό-
ρηση. Συµφωνώ ότι πρέπει να υπάρχει µια συνέπεια.
Αντιλαµβάνοµαι ότι κι απ’ αυτή τη θέση πολλές φορές υπάρχουν
πραγµατικές δυσκολίες στην ανταπόκρισή µας σε ένα µεγάλο
πλήθος ερωτήσεων. Ειδικά επειδή στον τοµέα της υγείας υπάρ-
χουν πραγµατικές δυσκολίες, όντως υπάρχει ενδιαφέρον από
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Νοµίζω ότι µπορεί να αντιµετωπι-
στεί. Δεν θεωρώ ότι αξίζει να υπάρχει µια τόση µεγάλη ένταση.
Νοµίζω ότι µπορεί, σε συνεννόηση την επόµενη…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πέντε
φορές την έχω καταθέσει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν θα είχα προσω-
πικά πρόβληµα να απαντήσω εγώ ο ίδιος, αν είχα έγκαιρα προ-
ετοιµαστεί.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εγώ δεν έχω αντίρρηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σειρά έχει η έκτη µε

αριθµό 949/6-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας του Ποταµιού, κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη εφαρµογή του αντικαπνι-
στικού νόµου.

Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Καληµέρα. Εις επίρρωσιν

αυτών που είπε ο κ. Γεωργιάδης, θέλω να δηλώσω ότι το ρεκόρ
το έχω εγώ. Είναι έξι οι συνεχείς αρνήσεις του κ. Πολάκη σε ερώ-
τηση η οποία τελικά δεν συζητήθηκε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ελάτε, κύριε Μπαρ-
γιώτα. Το εξαντλήσαµε αυτό το θέµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρό-
εδρε. Δεν έχουµε εξαντλήσει το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωρήστε στο
δικό σας θέµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είναι ένα πολύ σοβαρό θέµα,
το οποίο υποτροπιάζει διαρκώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μπαργιώτα,
προχωρήστε στο δικό σας θέµα, σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Στον Γεωργιάδη «στέκεσαι
σούζα». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
εξαντλήθηκε το θέµα. Του δώσαµε τον λόγο κατ’ εξαίρεση. Τι να
κάνουµε τώρα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο Μπαργιώτας σάς φταίει τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, δεν µου φταίει ο

κ. Μπαργιώτας. Το λέω για να προχωρήσουµε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Δεν χρειάζοµαι δικηγόρο. 
Σηµειώνω ότι ο χρόνος παρήλθε και θα τον ζητήσω.
Το κάπνισµα είναι µια επιδηµία, µαζί µε τα τροχαία, αχρεί-

αστων πραγµατικά θανάτων στην Ελλάδα. Δεν νοµίζω ότι χρει-
άζεται να επιχειρηµατολογήσω, κύριε Υπουργέ. Είναι γνωστό. Για
τα αρχεία µόνο θα πω ότι ένας στους τέσσερις περίπου θανά-
τους σε ανθρώπους πάνω από τριάντα πέντε χρονών συνδέεται
µε το κάπνισµα. Οι αναπνευστικές και καρδιαγγειακές παθήσεις
έχουν επιθετική αύξηση στην Ελλάδα εξαιτίας τους. Το κόστος
του καπνίσµατος στα συστήµατα υγείας υπολογίζεται ότι ξε-
περνά το 1,5% του ΑΕΠ. Στην Ελλάδα, στη διάρκεια της κρίσης
είναι 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, όταν ο διαβήτης κο-
στίζει µόλις 2,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι µια πολύ-πολύ κακή
συνήθεια και σε προσωπικό και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Δυστυχώς, στην Ελλάδα είναι ελεύθερο, παρ’ όλο που υπάρχει
θεσµικό πλαίσιο απαγόρευσης του καπνίσµατος σε κλειστούς και
σε δηµόσιους χώρους. Υπάρχει δηλαδή αντικαπνιστικός νόµος
που ψηφίζεται περιοδικά. Η τελευταία φορά ήταν το 2010. Είναι
ο ν.3868. Δεν εφαρµόστηκε ποτέ, όχι µόνο γιατί το εφαρµοστικό
πλαίσιο και οι ελεγκτικοί µηχανισµοί που προβλέπει είναι ακραία
προβληµατικοί, σε βαθµό που ουσιαστικά δεν λειτουργούν, αλλά
κυρίως γιατί δεν υπήρξε ποτέ πολιτική βούληση και κοινωνική αν-
ταπόκριση. Υπάρχει και φτωχή ενηµέρωση. 

Έτσι, λοιπόν, υπάρχει πλήρης ατιµωρησία και το κάπνισµα, δυ-
στυχώς, επιτρέπεται παντού. Επιτρέπεται στη Βουλή, ενδεχοµέ-
νως εδώ απ’ έξω όπως πολλές φορές το έχουµε δει. Επιτρέπεται
ακόµα και σε θαλάµους νοσοκοµείων, όπως γνωρίζετε, µε τις
ολέθριες επιπτώσεις που έχει αυτό. Κανείς δεν φαίνεται να εν-
διαφέρεται ούτε για το υγειονοµικό, που το έθιξα ακροθιγώς,
ούτε για τον ευτελισµό της έννοµης τάξης, που συνεπάγεται το
γεγονός ότι το ένστολο όργανο της τάξης που υποτίθεται ότι
εφαρµόζει τον νόµο καπνίζει εκεί που απαγορεύεται ή ο Βουλευ-
τής που ψήφισε τον νόµο καπνίζει δηµοσίως on camera.

Νοµίζω ότι είναι θέµατα ιδιαίτερα σοβαρά. Η Κυβέρνησή σας,
τους τελευταίους δεκαεπτά µήνες –που δεν τους λες και λίγους
πλέον- δεν έχει προβεί σε καµία θετική ενέργεια υπέρ της απα-
γόρευσης του καπνίσµατος και το ερώτηµα είναι αν θα λάβετε
κάποια µέτρα για την εφαρµογή του ν.3868 κι αν θα προβείτε σε
κάποια εκστρατεία ενηµέρωσης. 

Θα ήθελα, επίσης, να ρωτήσω αν αληθεύουν οι πληροφορίες
και οι δηλώσεις του κ. Μπασκόζου ότι επίκειται καινούργιος
νόµος. Επίκειται καινούργιος νόµος και γιατί; Τι είναι αυτό που
πρέπει να αλλάξει στο θεσµικό πλαίσιο, πέρα από την εφαρµογή
του την ίδια; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο Υπουργός Υγείας

κ. Ανδρέας Ξανθός έχει τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

το θέµα είναι κρίσιµο, σοβαρό και υπάρχει όντως έλλειµµα εφαρ-
µογής του νόµου. Αντιλαµβάνοµαι ότι η προσέγγιση, η οποία δί-
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νεται από την πλευρά ενός γιατρού, είναι πολύ κρίσιµη. Η επι-
στηµονική τεκµηρίωση υπάρχει, είναι αδιαµφισβήτητη. Η βιβλιο-
γραφία έχει αποδείξει, χωρίς να επιδέχεται καµµία αµφισβήτηση
αυτό, ότι όντως το κάπνισµα είναι ένας µείζων παράγων κινδύνου
κι ένα τεράστιο και σοβαρό πρόβληµα δηµόσιας υγείας. 

Ξέρετε, όµως, πολύ καλά ότι η εφαρµογή του αντικαπνιστικού
νόµου, του ν.3868, δεν είναι µόνο υπόθεση ενός Υπουργείου και
ιδιαίτερα του Υπουργείου Υγείας, το οποίο ούτως ή άλλως δεν
έχει και τη δυνατότητα του ελεγκτικού µηχανισµού, που θα µπο-
ρεί να επιβάλλει πρόστιµα, να ελέγξει εκτεταµένα, να εντοπίσει
την παραβατικότητα και να σταµατήσει την ατιµωρησία. Χρειάζε-
ται µια διυπουργική συνεργασία και κυρίως, νοµίζω, αυτό που
χρειάζεται είναι µια αλλαγή κοινωνικής συνείδησης. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι, µετά από µεγάλο διάστηµα απραξίας
σε αυτό το θέµα, θα έχουµε πολύ σύντοµα την ευκαιρία της κύ-
ρωσης της ευρωπαϊκής οδηγίας του 2014 για τα καπνικά προϊόντα
-που είναι έτοιµη αυτήν τη στιγµή, είναι στη νοµοπαρασκευαστική
επιτροπή, έχουµε κάνει δηµόσια διαβούλευση, έχουν υποβληθεί
παρατηρήσεις και προτάσεις, έχουµε την τελική επεξεργασία- που
πιστεύω, υπάρχει διαβεβαίωση, ότι µέσα στον µήνα θα συζητηθεί
και θα κυρωθεί, εφόσον το επιτρέψουν και οι νοµοθετικές εκκρε-
µότητες της Κυβέρνησης.  

Με την ευκαιρία αυτής της συζήτησης πρέπει να πω ότι η προ-
σαρµογή αυτής της οδηγίας στο Εθνικό Δίκαιο γίνεται µε τη µέγι-
στη δυνατή αυστηροποίηση των κανόνων και των προϋποθέσεων.
Ενδεχοµένως να την έχετε δει και στη δηµόσια διαβούλευση.
Παρ ’ότι η ευρωπαϊκή οδηγία έδινε τη διακριτική ευχέρεια στα
κράτη-µέλη να κινηθούν σε ένα φάσµα πρωτοβουλιών και µέ-
τρων, εµείς επιλέξαµε συνειδητά να πάµε στην πιο αυστηρή
εφαρµογή, ακριβώς θέλοντας να δώσουµε ένα σήµα ότι αυτό το
θέµα δεν µπορεί να είναι χαµηλά στην προτεραιότητα. 

Απαιτείται, λοιπόν, µια σηµαντική αλλαγή κοινωνικής συνείδη-
σης. Πρέπει, όντως, να εδραιωθεί στην κοινή γνώµη, στους πο-
λίτες η αντίληψη ότι το κάπνισµα δεν είναι µόνο µια ανθυγιεινή
συµπεριφορά που πλήττει τον ίδιο τον εξαρτηµένο από το κάπνι-
σµα, αλλά ιδιαίτερα το παθητικό κάπνισµα είναι µια αντικοινωνική
συµπεριφορά, όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε στην ερώτηση.
Είναι µια συµπεριφορά καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωµάτων,
των µη καπνιζόντων και κατά την άποψή µου, είναι και µια συµ-
περιφορά, η οποία ρίχνει τα πολιτισµικά στάνταρ µιας χώρας. 

Και είναι προσβλητικό σήµερα για την πατρίδα µας, νοµίζω,
για την πολιτεία, για το κράτος µας, τη στιγµή που όλες ο χώρες
της Ευρώπης και πάρα πολλές χώρες της ευρύτερης περιοχής
έχουν ενσωµατώσει κι έχουν εφαρµόσει αυτή τη νοµοθεσία µε
αυστηρότητα, εµείς να υπολειπόµαστε τόσο τραγικά. 

Η βούλησή µας, λοιπόν, είναι να προχωρήσουµε. Έχουµε κάνει
συνεννόηση µε τις επιστηµονικές εταιρείες. Προχθές συναντή-
θηκα µε την καρδιολογική, την πνευµονολογική και την αντικαρ-
κινική εταιρεία. Έχουν τη διάθεση να µας δώσουν όλη την
απαραίτητη επιστηµονική τεκµηρίωση, που ούτως ή άλλως –σας
λέω- είναι αδιαµφισβήτητη. 

Θα προχωρήσουµε σε µία καλά σχεδιασµένη καµπάνια που θα
αναδεικνύει την ανάγκη αυστηροποίησης και υλοποίησης της νο-
µοθεσίας. Δεν έχουµε σκοπό να ψηφίσουµε νέο αντικαπνιστικό
νόµο. Είναι παρανόηση αυτό. Λύνουµε τις θεσµικές εκκρεµότη-
τες µε την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας και µε την κύ-
ρωση του πρωτόκολλου του ΠΟΥ για το λαθρεµπόριο καπνικών
προϊόντων. Την αρµοδιότητα αυτή την επισπεύδουµε µε το
Υπουργείο Οικονοµικών. Είµαστε σε συνεννόηση και θα προχω-
ρήσει και αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω.
Και νοµίζω ότι, κλείνοντας αυτές τις θεσµικές εκκρεµότητες,

αυτό που χρειάζεται στη συνέχεια είναι η ισχυρή πολιτική βού-
ληση για να υλοποιηθεί ο νόµος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. 
Δεν αρχίζουν τα κόµµατα στις συνεδριάσεις και στα συνέδριά

τους να εφαρµόζουν τον νόµο, για να δώσουµε το καλό παρά-

δειγµα; Δεν αρχίζουµε από εκεί την καµπάνια;
Τον λόγο έχει ο κ. Μπαργιώτας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Το Προεδρείο της Βουλής

έχει την υποχρέωση για το καλό παράδειγµα και θα έπρεπε να
αρχίσετε από την Βουλή. Η εικόνα του καπνίσµατος στις γωνίες
των διαδρόµων εντός του Κοινοβουλίου είναι το πρώτο πράγµα
που πρέπει να αρθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως στο κυλικείο
υπάρχει ειδικά διαµορφωµένος χώρος για να καπνίζουν, κύριε
Μπαργιώτα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Πέρα από τους εντεταλµέ-
νους χώρους, γνωρίζετε καλύτερα από εµένα ότι καπνίζουµε
παντού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Από εκεί και πέρα,
είναι θέµα αστυνόµευσης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Δεν είµαι στο Προεδρείο της
Βουλής. Νοµίζω ότι είναι θέµα του Προεδρείου της Βουλής, εν
πάση περιπτώσει.

Έτσι και αλλιώς είµαι αναγκασµένος να σας εγκαλέσω, κύριε
Υπουργέ, γιατί πολύ χαίροµαι που συµφωνούµε απολύτως στο
πολιτικό, επιστηµονικό πλαίσιο και στην αντίληψη για το κάπνι-
σµα. Δυστυχώς, όµως, η Κυβέρνησή σας προωθεί ενεργητικά το
κάπνισµα διά του παραδείγµατος.

Όταν Υπουργοί, γιατροί –και δεν είναι ένας δυστυχώς, είναι
περισσότεροι, και δεν είναι προσωπικό το θέµα µε κανέναν
τρόπο- καπνίζουν on camera, µε τον τρόπο που γίνεται, και δεν
υπάρχει κανενός είδους αποδοκιµασία, είµαστε πολλά βήµατα
πίσω από εκεί που ήµασταν πριν από µερικά χρόνια. Νοµίζω ότι
γνωρίζετε πολύ καλά πως σε οποιαδήποτε άλλη χώρα του κό-
σµου µια τέτοια εικόνα θα προκαλούσε πολιτικό και επιστηµονικό
σεισµό και ότι κατά πάσα πιθανότητα τα ρυθµιστικά σώµατα του
επαγγέλµατός µας θα είχαν ενεργοποιηθεί επιβάλλοντας ποινές. 

Νοµίζω, λοιπόν -θα συµφωνήσω µαζί σας, αλλά περιµένω συγ-
κεκριµένα πράγµατα- είναι η εκστρατεία ενηµέρωσης. Κάποιος
πρέπει σε αυτήν την χώρα να πει και στους πολιτικούς της ταγούς
και δυστυχώς στους γιατρούς –που δεν θα έπρεπε να χρειάζεται-
ότι το κάπνισµα είναι, όπως πολύ σωστά είπατε, βαθύτατα αντι-
κοινωνική συµπεριφορά, ότι µε κανέναν τρόπο η παραβατικότητα
δεν είναι ούτε επαναστατικότητα ούτε µαγκιά, αλλά µια αντικοι-
νωνική ανοησία, η οποία πρέπει να σταµατήσει.

Η επιβολή των νόµων είναι πολύ σηµαντική από µόνη της. Και
στο κάπνισµα και σε επίπεδο συµβολικό η επιβολή και η εφαρ-
µογή του νοµικού πλαισίου -η οποία πραγµατικά εξευτελίζεται
όπως είπα προηγουµένως απ’ όλους, απ’ όλες τις πλευρές της
κοινωνίας- είναι µια κατάσταση, η οποία πρέπει να αλλάξει.

Περιµένω, λοιπόν –πραγµατικά το περιµένω και σας προκαλώ
σε αυτό- συγκεκριµένα µέτρα, τα οποία θα πρέπει –κατά τη
γνώµη µου- να έχουν δύο άµεσους στόχους. Ο πρώτος είναι η
ενηµέρωση η οποία –όπως πολύ σωστά είπατε- χρειάζεται γιατί
υπάρχει µια πολύ στρεβλή νοοτροπία στην Ελλάδα και για τους
νόµους και για το ίδιο το κάπνισµα. Και το άλλο είναι η εφαρµογή
ενός νοµικού πλαισίου το οποίο είναι ικανοποιητικό, εκτός από
την περίφηµη ΚΥΑ που προβλέπει τα µεικτά κλιµάκια ελέγχου,
τα οποία δεν λειτουργούν και µάλιστα εάν µιλάµε για νυχτερινά
κέντρα και λοιπούς χώρους µαζικής εστίασης και διασκέδασης,
αφήνει παραθυράκια ακόµα και για διαφθορά.

Άρα, λοιπόν, θα περίµενα να δω µία εγκύκλιο, θα περίµενα να
δω πρωτοβουλίες από το Προεδρείο της Βουλής για το κάπνισµα
µέσα στους χώρους της Βουλής. Επειδή εκτιµώ ότι η Βουλή, τα
Υπουργεία και τα νοσοκοµεία πρέπει να είναι χώροι άµεσης στό-
χευσης της αντικαπνιστικής εκστρατείας, θα επιχειρήσω σήµερα,
µια και συµφωνούµε στο πλαίσιο, να σας δεσµεύσω σήµερα σε
κάτι. 

Με κοινή πρωτοβουλία µε την Δηµοκρατική Συµπαράταξη κα-
ταθέτουµε επιστολή προς τον κ. Μανιό και ζητάµε την σύγκληση
της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων µε αντικείµενο ακριβώς
την διαµόρφωση µιας εθνικής –αν θέλετε- αντικαπνιστικής εκ-
στρατείας για την επιβολή του αντικαπνιστικού νόµου. Και θα
σας ζητούσα να συµφωνήσετε και να επισπεύσετε µια τέτοια δια-
δικασία, όπου όλοι µαζί, αφού ακούσουµε ανθρώπους σαν τον
κ. Μπεχράκη –που πολύ καλά ξέρετε ότι είναι πρωτοπόρος στην
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Ελλάδα- και την καρδιολογική, πνευµονολογική εταιρεία, να συ-
ζητήσουµε όλοι µαζί και να συγκροτήσουµε µια πολιτική ενάντια
στο κάπνισµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Νοµίζω ότι συµφω-

νούµε. Υπάρχει έλλειµµα εφαρµογής του νόµου. Δεν θέλω να δι-
καιολογούµαι αυτήν τη στιγµή. Η αλήθεια είναι ότι οι
προτεραιότητες της διαχείρισης ενός συστήµατος υγείας σε
οριακή λειτουργία όλο το προηγούµενο διάστηµα, δεν µας επέ-
τρεψε, ενδεχοµένως, να διαθέσουµε τον απαραίτητο χρόνο και
την ενέργεια για να πάρουµε τις πρωτοβουλίες που χρειάζονται.
Τώρα νοµίζω ότι είναι η ώρα να κάνουµε το βήµα. Η επιστηµονική
κοινότητα το στηρίζει, ακόµη και οι καπνιστές. Υπάρχουν µελέτες
σήµερα που λένε ότι ένα πολύ µεγάλο µέρος των καπνιστών απο-
δέχονται το να υπάρχουν περιορισµοί, ιδιαίτερα στους κλειστούς
χώρους. 

Νοµίζω ότι τα στοιχεία ιδιαίτερα από την καπνιστική συµπερι-
φορά των νέων παιδιών είναι ανησυχητικά. Άρα χρειάζεται να
δοθεί ένα σήµα προς όλες τις κατευθύνσεις, και προς την οικο-
γένεια και προς την εκπαίδευση. 

Η πρόληψη είναι συστατικό στοιχείο της πολιτικής αναβάθµι-
σης της δηµόσιας υγείας και στήριξης, επιτρέψτε µου να πω, και
της βιωσιµότητας του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, γιατί προφα-
νώς το µακροπρόθεσµο δηµοσιονοµικό όφελος από µια τέτοια
παρέµβαση είναι πολύ µεγάλο. Είµαστε, λοιπόν, αποφασισµένοι
να το προχωρήσουµε µε µελετηµένα βήµατα, µε σοβαρές κινή-
σεις και όχι µε ένα πυροτέχνηµα και µε µια επικοινωνιακή απλώς
καταιγίδα, η οποία θα κοπάσει πάρα πολύ γρήγορα. 

Χρειάζεται, λοιπόν, µια βαθύτερη αλλαγή κοινωνικής συνείδη-
σης και συµπεριφοράς. Νοµίζω ότι όλοι µπορούν να συµβάλλουν
σε αυτό. Χρειάζεται µια ευρύτερη κοινωνική συστράτευση. Βε-
βαίως, να κάνουµε το πρώτο βήµα, να συζητήσουµε στην Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων αυτήν την ιδέα ενός εθνικού
σχεδίου για τη διακοπή του καπνίσµατος και την αντιµετώπιση
των τεράστιων και αποδεδειγµένων παρενεργειών του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Βουλευτής κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπούλου ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας από τις 29 Ιουνίου έως την 1η Ιου-
λίου, για να πάρει µέρος σε ένα συγκεκριµένο φόρουµ. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συζητηθεί τώρα η όγδοη µε αριθµό 869/16-5-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στις δοµές
υγείας της Κεφαλλονιάς και της Ιθάκης.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ποτέ δεν χάνουν την επικαιρότητά τους οι ερωτήσεις που αφο-

ρούν τα ζητήµατα της υγείας, µιας και η κατάσταση καθηµερινά
επιδεινώνεται. Χθες είχαµε την πανυγειονοµική κινητοποίηση, µία
ακόµη πανυγειονοµική κινητοποίηση. 

Βεβαίως, αυτή η κατάσταση δεν είναι έργο µόνο της σηµερι-
νής Κυβέρνησης. Και οι προηγούµενες κυβερνήσεις έχουν τερά-
στιες ευθύνες, αλλά και η σηµερινή Κυβέρνηση έχει αποδεχθεί
και ακολουθεί την ίδια πεπατηµένη των προηγούµενων κυβερνή-
σεων, την ίδια στρατηγική επιλογή και στα ζητήµατα της υγείας
και µε εργαλείο τη δηµοσιονοµική εξυγίανση µειώνει ακόµα πε-
ρισσότερο τις δαπάνες, για να προωθηθεί η στρατηγική επιλογή
να γίνει η υγεία όλο και περισσότερο εµπόρευµα. Και απ’ αυτή
την άποψη λειτουργούν οι δηµόσιες δοµές, τα δηµόσια νοσοκο-
µεία µε επιχειρηµατικά κριτήρια, µειώνεται το προσωπικό, συρ-
ρικνώνεται η λειτουργία τους προς όφελος των ιδιωτικών οµίλων,
που δραστηριοποιούνται στον χώρο της υγείας. Έτσι, λοιπόν, η
κατάσταση στα νοσοκοµεία και σε όλες τις δοµές υγείας είναι
δραµατική και πολύ περισσότερο στα νησιά, που τα νησιά έχουν

µια ακόµα µεγαλύτερη ιδιοµορφία. 
Η Κεφαλλονιά και η Ιθάκη είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση.

Λόγω των υπηρεσιακών µεταβολών και των συνταξιοδοτήσεων
που έγιναν στο Νοσοκοµείο του Αργοστολίου, αυτό το Νοσοκο-
µείο υποστελεχώνεται και το ίδιο συµβαίνει και µε το Νοσοκοµείο
στο Ληξούρι, όπως και στις υπόλοιπες δοµές υγείας του Νοµού,
στα κέντρα υγείας κ.λπ.. Και το πρόβληµα θα µεγαλώσει ακόµη
περισσότερο, γιατί επίκεινται και νέες συνταξιοδοτήσεις. 

Αυτή η κατάσταση, αντί να αντιµετωπιστεί από τις κυβερνήσεις
µε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού, αντιµετωπίστηκε το 2012
µε υποβάθµιση και µείωση της οργανικότητας του Νοσοκοµείου
του Ληξουρίου και σήµερα µε διαρκείς µετακινήσεις προσωπικού
από το Νοσοκοµείο Ληξουρίου και τα υπόλοιπα κέντρα υγείας
προς το Νοσοκοµείο Αργοστολίου. Έτσι, λοιπόν, ενώ η κατά-
σταση συνολικότερα χειροτερεύει, προωθείται η υποβάθµιση του
Νοσοκοµείου του Ληξουρίου σε κέντρο υγείας και η de facto ακύ-
ρωσή του ως νοσοκοµείου, ενώ υπολειτουργούν και οι υπόλοιπες
δοµές υγείας. 

Αυτή η κατάσταση επιδεινώνεται πολύ περισσότερο, µε απο-
τέλεσµα ο λαός της Κεφαλλονιάς και της Ιθάκης, επειδή ακριβώς
είναι νησιωτικές περιοχές και µε µεγάλα συγκοινωνιακά προβλή-
µατα, να αντιµετωπίζουν όλο και µεγαλύτερα προβλήµατα. 

Και απ’ αυτή την άποψη, η ερώτηση είναι φανερή: Θα γίνουν
όλες οι απαραίτητες προσλήψεις προσωπικού, µόνιµου προσω-
πικού όλων των ειδικοτήτων που χρειάζονται; Θα σταµατήσει η
τακτική της µετακίνησης προσωπικού; Θα επανέλθει η οργανικό-
τητα του Νοσοκοµείου του Ληξουρίου στην προ του 2012 κατά-
σταση; 

Βεβαίως, είναι φυσικό ότι δεν πρέπει να προχωρήσει η Κυβέρ-
νηση σε καµµία de facto υποβάθµιση, σε καµµία συγχώνευση και
κατάργηση νοσοκοµείων ή άλλων δοµών υγείας, κέντρων υγείας
κ.λπ.. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,
όντως η επικαιρότητα των προβληµάτων στο σύστηµα υγείας
είναι διαρκής. Η εκτίµησή µας είναι ότι η κατάσταση δεν επιδει-
νώνεται. Υπάρχουν πολύ µεγάλες δυσκολίες, αλλά νοµίζω ότι
αυτή είναι η αίσθηση και των εργαζοµένων στις εφηµερίες, ότι
έχουν γίνει παρεµβάσεις που έχουν διασφαλίσει την ευστάθεια
του συστήµατος και προσδοκούµε µε την ολοκλήρωση των
προσλήψεων µέσα στο 2016 να έχουµε µια αναβαθµισµένη στα-
διακά λειτουργία. 

Το πολιτικό σχέδιο της συρρίκνωσης και της απαξίωσης της
εγκατάλειψης του ΕΣΥ έχει τελειώσει. Είναι όντως στρατηγική
µας επιλογή να έχει προτεραιότητα η δηµόσια περίθαλψη, αλλά
είµαστε στο κενό ανάµεσα στις εξαγγελίες, στον σχεδιασµό,
στην προώθηση των προσλήψεων, στην υλοποίηση των παρεµ-
βάσεων και στην αισθητή βελτίωση της καθηµερινότητας τόσο
των εργαζοµένων όσο και των πολιτών. 

Σ’ αυτό το κενό είµαστε, εκτιµώ ότι θα κλείσει σύντοµα. Η ει-
κόνα που έχω και προσωπικά από περιοδείες σε µεγάλα νοσο-
κοµεία, αλλά και µικρότερα, που έχω επισκεφθεί αυτήν την
περίοδο, είναι ότι το ανθρώπινο δυναµικό του συστήµατος
υγείας καταλαβαίνει τις δυσκολίες. Αντιλαµβάνεται ότι οι ανάγ-
κες είναι διαχρονικές και συσσωρευµένες. 

Προφανώς, δεν µπορούν να καλυφθούν τα κενά ενός συστή-
µατος υγείας, όπου είχαν να γίνουν µόνιµες προσλήψεις προσω-
πικού εδώ και έξι χρόνια, οι οποίες όµως αυτήν την περίοδο
αρχίζουν να υλοποιούνται. Αυτές τις µέρες ολοκληρώθηκε από
τον ΑΣΕΠ ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων και οι πρώτες εν-
νιακόσιες ογδόντα πέντε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού µετά
από έξι χρόνια υλοποιούνται στο σύστηµα υγείας.

Έχουµε ενισχύσει µε επικουρικό προσωπικό το σύστηµα.
Έχουµε προσλάβει πάνω από χίλιους επικουρικούς γιατρούς
τους τελευταίους οκτώ µήνες. Από αυτούς οι εκατόν είκοσι ήταν
στην πρωτοβάθµια φροντίδα. Κρατήσαµε όλο το επικουρικό προ-
σωπικό µέχρι 30 Σεπτεµβρίου και θα δώσουµε και νέα παράταση,
η οποία απ’ ό,τι φαίνεται θα χρειαστεί. Δεν υπάρχει περίπτωση
να επιτρέψουµε διαρροή ανθρώπινου δυναµικού αυτήν την πε-
ρίοδο, ίσα-ίσα θα κάνουµε δράσεις που συνδυαστικά θα καλύ-
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πτουν όσο γίνεται τα πιο επείγοντα κενά. 
Τώρα, στο θέµα της συγκεκριµένης περιοχής που αναφερθή-

κατε, εκεί όντως υπήρχαν προβλήµατα, υπάρχουν δυσκολίες.
Από αυτό το προσωπικό που σας είπα πριν, επτά θέσεις έχουν
καλυφθεί. Είναι τρεις ΤΕ Νοσηλευτές για το Νοσοκοµείο Κεφαλ-
λονιάς, µία ΤΕ Μαιών, µία ΠΕ Φαρµακοποιού και δύο ΔΕ Νοση-
λευτών. Αυτοί θα αναλάβουν τις επόµενες µέρες εργασία.

Έχουµε, επίσης, µία προκήρυξη πεντακοσίων ογδόντα πέντε
θέσεων λοιπού επικουρικού προσωπικού και εκεί έχουν προβλε-
φθεί τρεις θέσεις για το συγκεκριµένο νοσοκοµείο. 

Από τη νέα προκήρυξη που θα γίνει αµέσως τώρα, που ολο-
κληρώθηκε η 4Κ και η 5Κ προκήρυξη από το ΑΣΕΠ, που είναι δύο
χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα θέσεις, από αυτές οι εξακόσιοι
ενενήντα είναι γιατροί. Υπάρχουν τέσσερις θέσεις γιατρών για
το Νοσοκοµείο Κεφαλλονιάς –παιδοψυχιάτρου, παθολόγου, χει-
ρουργού και οφθαλµιάτρου- και οκτώ θέσεις για το υπόλοιπο
προσωπικό.

Επίσης, θα υπάρξει µία παρέµβαση ειδικά στη ΜΕΘ, όπου η
πρόβλεψη είναι να ανοιχθούν τρία κλειστά κρεβάτια µε την πρόσ-
ληψη επτά νοσηλευτών και τριών γιατρών.

Στο Κέντρο Υγείας Ιθάκης έχει διοριστεί ένας επικουρικός πα-
θολόγος. Έχουµε διορίσει τρεις επικουρικούς γιατρούς. Τέσσε-
ρις είχαν ζητηθεί, ένας δεν αποδέχθηκε τον διορισµό του.
Διορίστηκε, αλλά δεν αποδέχθηκε την θέση του. Επίσης, στο Νο-
σοκοµείο Κεφαλλονιάς έναν µαιευτήρα και δύο παθολόγους και
για την αιµοδοσία. Ο χειρουργός δεν πήγε και στο Νοσοκοµείο
Ληξουρίου αναγκαστικά εκ των ενόντων και κυρίως από το ΠΕΔΥ
προσπαθούµε µε µετακινήσεις γιατρών παθολόγων, ορθοπεδι-
κών και χειρουργών να ενισχύσουµε τη λειτουργία του. Μετακι-
νήσεις αυτή τη δύσκολη περίοδο θα συµβαίνουν αναγκαστικά. 

Έχουµε δώσει κατεύθυνση στις υγειονοµικές περιφέρειες να
αξιοποιούν µε τον καλύτερο και τον πιο ορθολογικό τρόπο το λι-
γοστό ανθρώπινο δυναµικό, διασφαλίζοντας την αξιοπρεπή λει-
τουργία και των δοµών της πρωτοβάθµιας… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε. Έχετε και τη δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): …αλλά κυρίως των
νοσοκοµείων, που αυτήν την περίοδο επιβαρύνονται πάρα πολύ
από την αυξηµένη ζήτηση και λόγω της κρίσης και της φτωχο-
ποίησης της κοινωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καραθανασό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Τα λόγια, κύριε Υπουργέ, τα παίρνει ο άνεµος και µετράνε οι
πράξεις. Από αυτήν την άποψη, επειδή ήταν πολύ συγκεκριµένα
τα ερωτήµατα, τα οποία σας θέσαµε, δεν πήραµε απάντηση επί
της ουσίας. 

Το συγκεκριµένο ερώτηµα ποιο είναι; Ότι δεν πρέπει να υπο-
βαθµιστούν και να συγχωνευτούν. Ότι το Νοσοκοµείο του Ληξου-
ρίου πρέπει να γυρίσει τουλάχιστον στην προ του 2012,
κατάσταση όσον αφορά τουλάχιστον τις οργανικές του θέσεις.
Σε αυτά τα ζητήµατα δεν είχαµε κάποια συγκεκριµένη απάντηση,
όπως και όσον αφορά τις τεράστιες ελλείψεις του προσωπικού.
Προσπαθείτε να καλύψετε την κατάσταση µε µπαλώµατα είτε µε
τις µετακινήσεις, που λέτε ότι θα συνεχίσουν να υπάρχουν αυτό
το διάστηµα, είτε µε τους επικουρικούς γιατρούς, που επί της
ουσίας είναι προσωρινές λύσεις, προσωρινή αντιµετώπιση και
όταν η κατάσταση επιδεινώνεται, καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι
δεν µπορεί µε τέτοιου προσωρινού χαρακτήρα λύσεις να αντιµε-
τωπισθούν τα ζητήµατα. 

Ξέρετε πολύ καλά ποια είναι η αιτία της απαγόρευσης της
πρόσληψης µόνιµου προσωπικού. Η αιτία της απαγόρευσης
είναι, συγκεκριµένα, τα µνηµόνια, τα οποία περιλαµβάνουν συγ-
κεκριµένο αριθµό αποχωρήσεων, συνταξιοδοτήσεων και νέες
προσλήψεις, που καθιστούν αδύνατη την κάλυψη των κενών στο
χώρο της υγείας, που είναι βασικός χώρος. Από αυτήν την
άποψη, µε το πρόσχηµα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής επι-
δεινώνεται ακόµα περισσότερο η κατάσταση. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι στο Νοσοκοµείο Αργοστολίου από το
2009 έχουν γίνει είκοσι συνταξιοδοτήσεις γιατρών και αντίστοι-

χες νοσηλευτικού προσωπικού. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, πόσο
έχει επιδεινωθεί η κατάσταση. Το Νοσοκοµείο στο Ληξούρι, που
εδώ πρέπει να δεσµευτείτε ότι δεν θα υποβαθµιστεί, έχει συγκε-
κριµένο ρόλο και χαρακτήρα. Τα στοιχεία, τα οποία µας έδωσε
το ίδιο Νοσοκοµείο, τα έχετε και εσείς υπ’ όψιν σας. Το 2015 εξε-
τάστηκαν στα εξωτερικά ιατρεία δεκαεπτά χιλιάδας οκτακόσιοι
περίπου ασθενείς, έγιναν τριακόσιες είκοσι µικροχειρουργικές
επεµβάσεις, πραγµατοποιήθηκαν είκοσι δύο χιλιάδες οκτακόσιες
εξετάσεις, µικροβιολογικές και βιοχηµικές, δύο χιλιάδες εφτακό-
σιες εξήντα ακτινολογικές, οκτακόσιοι δέκα υπέρηχοι, διακόσιες
έντεκα εξετάσεις οστικής πυκνότητας και νοσηλεύτηκαν πεντα-
κόσιοι ενενήντα εννέα ασθενείς για τρεις χιλιάδες περίπου ηµέ-
ρες νοσηλείας. Μιλάµε για µια περιοχή αποµονωµένη
γεωγραφικά και µε συγκεκριµένα προβλήµατα µετακίνησης. Επο-
µένως, δεν µπορεί αυτή η κατάσταση να συνεχιστεί µε την πε-
ραιτέρω υποβάθµιση. 

Σχετικά µε τη µετάβαση στην Μονάδα Ψυχικής Υγείας Κεφαλ-
λονιάς, Ζακύνθου και Ιθάκης, η οποία καλύπτει τρία νησιά, έχει
αποµείνει µόνο µε τέσσερις εργαζόµενους ως θεραπευτικό προ-
σωπικό από τους δέκα που είχε το 2011. Βεβαίως, καταλαβαίνετε
πόσο δύσκολη είναι αυτή η κατάσταση. Αντίστοιχη είναι και στα
υπόλοιπα Κέντρα Υγείας. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, εµείς σε αυτό θέλουµε να επι-
µείνουµε, στην ανάγκη πρόσληψης µόνιµου προσωπικού, αντι-
µετώπισης των σοβαρών προβληµάτων, που υπάρχουν και µη
περαιτέρω υποβάθµιση µέσα από τη συγχώνευση και κατάργηση
δοµών υγείας στην ευρύτερη περιοχή Κεφαλλονιάς-Ιθάκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθη-
τές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 5ο

Δηµοτικό Σχολείο Αιγάλεω. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε, ο

καθένας µπορεί να έχει την πολιτική άποψη και την πολιτική του
εκτίµηση για το αν πραγµατικά µέσα στο δεδοµένο πλαίσιο, που
έχει προκύψει από την πρόσφατη συµφωνία µε τους δανειστές
και τις δεσµεύσεις της χώρας, µπορεί πραγµατικά να δοθεί η
προτεραιότητα που πρέπει, στη δηµόσια περίθαλψη και στο κοι-
νωνικό κράτος. Αυτό είναι θέµα συζήτησης και ο καθένας µπορεί
να έχει την άποψή του και τη διαφωνία του επ’ αυτών. Όµως,
αυτό, το οποίο είναι αδιαµφισβήτητο, είναι ότι δεν υπάρχει απα-
γόρευση µόνιµων προσλήψεων. 

Ήδη προχωρούµε φέτος σε τρεις χιλιάδες τετρακόσιες σα-
ράντα οχτώ θέσεις -είναι εγγεγραµµένες στον προϋπολογισµό
του κράτους- µόνιµου προσωπικού, επαναλαµβάνω, για πρώτη
φορά µετά από έξι χρόνια. Αυτές θα προχωρήσουµε. Κάνουµε
µια προσπάθεια επιτάχυνσης των διαδικασιών, σύντµησης των
χρόνων. Το µεγάλο πρόβληµα είναι ότι ειδικά για τις θέσεις των
γιατρών υπάρχει µια πολύ αργόσυρτη διαδικασία η οποία συνή-
θως φτάνει το ενάµισι µε δύο χρόνια. Είµαστε σε συνεννόηση και
µε τα όργανα των νοσοκοµειακών γιατρών για το πώς θα µπορέ-
σουµε λίγο να επισπεύσουµε και να απλοποιήσουµε αυτή τη δια-
δικασία. 

Όσον αφορά τώρα µια αναφορά, που κάνατε για την ψυχική
υγεία, παρέλειψα να πω ότι όντως υπάρχουν τέσσερις θέσεις
από την επόµενη προκήρυξη, που θα βγει πολύ σύντοµα. Πρό-
κειται για τέσσερις θέσεις προσδιορισµένες για την Ψυχική
Υγεία, για το Νοσοκοµείο της Κεφαλλονιάς. Είναι δύο ΠΕ Ψυχο-
λόγοι για το Κέντρο Ψυχικής Υγείας, ένας ΤΕ Λογοθεραπείας κι
ένας ΤΕ Εργοθεραπείας. Ετοιµάζουµε τώρα κι ένα νοµοσχέδιο
για την ψυχική υγεία. Ουσιαστικά, προσπαθούµε να επανεκκινή-
σουµε µια βαλτωµένη ψυχιατρική µεταρρύθµιση, κάνοντας µια
σοβαρή αναδιοργάνωση του συστήµατος στο επίπεδο της διοί-
κησης. Θα έχουµε την ευκαιρία να το συζητήσουµε αργότερα
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αυτό. 
Τώρα, σχέδιο συρρίκνωσης, υποβάθµισης, απαξίωσης, κλεισί-

µατος δοµών δεν υπάρχει. Υπάρχει µια δυσκολία πραγµατική. Η
λογική µας είναι να βρούµε τρόπους συνεργασίας και συλλει-
τουργίας του ανθρώπινου δυναµικού, έτσι να εξασφαλίζεται κατ’
αρχάς η ασφαλής εφηµερία των δοµών που εφηµερεύουν και η
καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των πολιτών της ευρύτερης πε-
ριοχής, αξιοποιώντας και οριακές µετακινήσεις προσωπικού ανά-
µεσα σε όµορες δοµές και εννοείται σε κοντινές περιοχές. 

Νοµίζω το πολιτικό σήµα, ότι είναι προτεραιότητα η δηµόσια
περίθαλψη, έχει δοθεί και µε τον προϋπολογισµό του 2016, όπου
έχουµε µια αναβαθµισµένη χρηµατοδότηση των δηµόσιων νοσο-
κοµείων αλλά και της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Αυξή-
σαµε τις δαπάνες για επικουρικό προσωπικό, που είναι µια
γρήγορη και πιο ευέλικτη µορφή πρόσληψης προσωπικού αυτήν
την περίοδο, µε δεδοµένη τη δυσκολία και την καθυστέρηση των
υπόλοιπων προσλήψεων. 

Παρ’ όλα αυτά, συνδυαστικά νοµίζω ότι κάνουµε µια σηµαντική
προσπάθεια. Κυρίως η προσπάθεια αυτή πιστεύω ότι στηρίζεται
από το ανθρώπινο δυναµικό του συστήµατος υγείας, το οποίο
είναι όντως κουρασµένο, είναι στα όρια των αντοχών του, όµως
αντιλαµβάνεται ότι το να στηριχτεί σήµερα το δηµόσιο σύστηµα
υγείας έχει τεράστια σηµασία για την κοινωνική συνοχή αυτής
της χώρας, για την αξιοπρέπεια των πολιτών, για τη λειτουργία
του κράτους πρόνοιας και -επιτρέψτε µου να πω- και για τη λει-
τουργία της δηµοκρατίας. 

Θέλουµε λοιπόν πραγµατικά σε αυτά τα στενά δηµοσιονοµικά
περιθώρια να µπορέσουµε να υπάρξει σε αυτόν τον χώρο, στον
χώρο της δηµόσιας περίθαλψης ένα αντιστάθµισµα θετικό για
την κοινωνία, η οποία συνεχίζει να επιβαρύνεται µε µέτρα λιτό-
τητας κ.λπ.. 

Είναι, λοιπόν, ισχυρή πολιτική µας βούληση αυτή η παρέµβαση
να προχωρήσει µε µελετηµένα και εδραιωµένα βήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Η πέµπτη µε αριθµό 941/2-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη
διασφάλιση των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των
εργαζοµένων του ξενοδοχείου «Athens Ledra», δεν συζητείται
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό. 

Η εντέκατη µε αριθµό 880/17-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την προστασία των πολιτών
από τις υπερβολικές χρεώσεις των τραπεζών, δεν συζητείται
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό. 

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 4375/304/31-3-2016 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη σύµβαση
του κ. Κιµ Γκλεν ή της εταιρείας που εκπροσωπεί µε την Ελληνική
Κυβέρνηση, το Υπουργείο Οικονοµικών ή κάποιον εποπτευόµενο
φορέα από αυτό, δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµόδιου
Υπουργού στο εξωτερικό. 

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 2808/193/1-2-2016
ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
υπόθεση της µικρής Μελίνας στο «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο Ηρα-
κλείου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα στην Υγεία συσσωρεύονται

και διογκώνονται. Δεν έχετε απόλυτη και καθαρή εικόνα, αν κρί-
νουµε από τα λεγόµενά σας. Γιατί δεν έχετε δώσει ακόµα απάν-
τηση στις Υπηρεσίες της Βουλής για τη συζήτηση της
επερώτησης, που έχουµε υποβάλει εδώ και τέσσερις - πέντε
µήνες για τον χώρο της υγείας; 

Είναι απαράδεκτο. Αυτό επικαλείται το Προεδρείο της Βουλής
και οι υπηρεσίες. Δείτε το. Είναι θέµατα που µπορούν να συζη-
τηθούν και να έχουµε προτάσεις και λύσεις στα αδιέξοδα τα
οποία έχουν προκληθεί.

Η ερώτηση που έχω υποβάλει για σήµερα αφορά τον χαµό,
τον θάνατο της µικρής Μελίνας κι έχει υποβληθεί από τον Φε-
βρουάριο. Βεβαίως έχει αναβληθεί πάρα πολλές φορές η συζή-
τηση κι έχει µείνει η ερώτηση ως αναπάντητη. Οφείλω να το πω
αυτό, ότι µετά από επιστολή δικιά µου προς το Προεδρείο της
Βουλής, όπου έλεγα ότι δεν επιθυµώ και δεν πρέπει να έρθει ο
κ. Πολάκης, διότι έχει ηθικό ασυµβίβαστο λόγω της συγγενικής
του σχέσης µε κάποια γιατρό, ο κ. Ξανθός ανταποκρίθηκε -βε-
βαίως πέρασαν τέσσερις µήνες- και συζητάµε σήµερα αυτή την
ερώτηση.

Υπέβαλα µε την ερώτησή µου σαφέστατες και συγκεκριµένες
ερωτήσεις προς τα Υπουργεία Δικαιοσύνης, Παιδείας και Υγείας
και πήρα οµιχλώδεις και αόριστες απαντήσεις. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης αποφεύγει και µεταθέτει τις ευθύ-
νες στο Υπουργείο Παιδείας λόγω του ότι για την ιατροδικαστική
υπηρεσία έχει την ευθύνη το Υπουργείο Παιδείας και δεν αναφέ-
ρει καν και δεν έχει την ευαισθησία να πει ότι παρακολουθεί έστω
το θέµα. Από τη δηµοσιογραφική έρευνα ενηµερώθηκα και από
δικιά µου έρευνα διαπίστωσα ότι γίνεται και εισαγγελική έρευνα
κατόπιν παραγγελίας του προϊσταµένου, στο Ηράκλειο Κρήτης. 

Το Υπουργείο Παιδείας για το πόρισµα των αναλύσεων µάς
ενηµερώνει τρεις µήνες µετά το περιστατικό, ότι θα αποστελλό-
ταν στις ανακριτικές αρχές και θα υπήρχε η ανάλογη ενηµέρωση.
Μέχρι σήµερα δεν υπάρχει τίποτα επίσηµο.

Έχουµε να κάνουµε µε µία υπόθεση µε πολλά ερωτήµατα
προς το Υπουργείο Υγείας και ξεκαθαρίζω ότι για τα θέµατα που
αφορούν την αναισθησιολόγο σέβοµαι απόλυτα το τεκµήριο της
αθωότητας. Υποβάλλω τα ερωτήµατα γιατί ζητούνται απαντήσεις
πέρα από την οικογένεια και από την κοινωνία, από τους πολίτες,
από τους φορολογούµενους πολίτες που χρηµατοδοτούν το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Έγιναν δύο κλοπές κι έγιναν δύο ΕΔΕ. Στη µία κλοπή δεν
υπήρξε αποτέλεσµα ως προς το ποιος έκλεψε τα οπιούχα φάρ-
µακα στο «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο, αλλά δεν υπήρξε συνέχεια
για να δούµε για µία κλοπή από πλευράς έρευνας της Αστυνο-
µίας ή και δικαστική τι έγινε. Έγινε η ΕΔΕ, έγινε η κλοπή, ναι,
αλλά κλέφτης δεν υπάρχει και σταµατήσαµε εκεί. Νοµίζω ότι εδώ
υπάρχει παράλειψη καθήκοντος, γιατί δεν συνεχίστηκε η έρευνα
από την Αστυνοµία και από τις εισαγγελικές αρχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
αφήστε κάτι και για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ενιαία πρέπει να εκφράσω τα
ερωτήµατα και νοµίζω ότι θα µου δώσετε τον χρόνο. Δεν θα
πάρω εξάλλου τον λόγο για να διαµαρτυρηθώ γιατί δεν έρχεται
ο κ. Τσακαλώτος να απαντήσει στην άλλη ερώτηση που υπέβαλα.
Εδώ, σε αυτό το θέµα θα επικεντρωθούµε σήµερα. 

Για την άλλη ΕΔΕ στο ΠΑΓΝΗ υπήρξε αποτέλεσµα, υπήρξε
οµολογία και υπήρξε και επιταγή για παρακολούθηση προγράµ-
µατος απεξάρτησης, προσωπικό πρόγραµµα απεξάρτησης, και
το ερώτηµα είναι αν αυτό έχει υλοποιηθεί.

Πάµε τώρα στην ΕΔΕ που έγινε για το περιστατικό, για τον
χαµό του παιδιού. Επελέγη το «Αττικόν» Νοσοκοµείο για να πά-
ρουµε από εκεί γιατρό ο οποίος να διενεργήσει την ΕΔΕ για ένα
περιστατικό σε παιδί, που το «Αττικόν» Νοσοκοµείο έχει δύο-τρία
τον µήνα, αν έχει, τέτοια περιστατικά, σε αντίθεση µε τα Νοσο-
κοµεία «Παίδων» Αθηνών και Θεσσαλονίκης που έχουν εκατον-
τάδες τέτοια περιστατικά. 

Και καλά, επελέγη το «Αττικόν», δεν ξέρω µε ποια κριτήρια.
Γιατί δεν επελέγη η προϊσταµένη της Υπηρεσίας Αναισθησιολο-
γίας, που είναι και τακτική καθηγήτρια, παρά µόνο επελέγη µία
αναπληρώτρια για να κάνει αυτήν την ΕΔΕ; 

Μέχρι σήµερα δεν έχει ενηµερωθεί και δεν δίνεται το πόρισµα,
όπως µου λέτε και στη γραπτή απάντηση, ούτε στην οικογένεια
ούτε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί
η πειθαρχική διαδικασία. Έχουν περάσει, όµως, έξι µήνες. Τοξι-
κολογικές εξετάσεις έχουν παραδοθεί τελικά;

Μαθαίνουµε από τον Τύπο ότι έχουν παραδοθεί. Βέβαια στον
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Τύπο αναφέρονται και απόψεις που µάλλον είναι επιστηµονικές
και περιλαµβάνονται σε δηµοσίευµα, το οποίο θα σας καταθέσω
για να το λάβετε υπ’ όψιν σας και να το δώσετε στις αρµόδιες
υπηρεσίες, µε προβλήµατα πιθανά για το φάρµακο που χρησι-
µοποιήθηκε, για τις πιθανές αλλεργίες που προκαλεί και για την
αντιµετώπισή τους ή µη. 

Δεν είµαι σε θέση να εκφράσω άποψη πάνω σε αυτό το θέµα,
αλλά θα σας δώσω το δηµοσίευµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτό που θέλω σήµερα, κύριε Υπουργέ, είναι στο πλαίσιο των

καθηκόντων σας -προφανώς θα υποβάλω και στο Υπουργείο Δι-
καιοσύνης νέα ερώτηση- να µας πείτε, έχοντας όµως το χέρι
στην καρδιά και παίρνοντας τη θέση του πατέρα του παιδιού, εάν
θέλετε, της οικογένειας ή της κοινωνίας, για να δώσουµε απαν-
τήσεις και να αντιµετωπίσουµε δίκαια µια υπόθεση και ένα γεγο-
νός, εάν είστε ικανοποιηµένος µε όλα αυτά που έχουν γίνει µέχρι
τώρα και τι προτίθεστε να κάνετε από εδώ και πέρα, ούτως ώστε
να δοθούν απαντήσεις στα ερωτήµατα τα οποία έχει υποβάλει
και η οικογένεια και η κοινωνία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

κατ’ αρχάς, όσον αφορά στον υπαινιγµό για την καθυστέρηση
να συζητηθεί η επίκαιρη επερώτηση της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ για τα θέµατα της υγείας, υπάρχει
όντως αίτηµα και αντίστοιχο έχει υποβάλει και η Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΚΚΕ και προσπαθούµε να βρούµε διαθέσιµο χρόνο
για να τη συζητήσουµε. 

Έχουµε ήδη συζητήσει µία µε πρωτοβουλία του Ποταµιού. Δεν
έχουµε κανέναν λόγο, ειλικρινά σας το λέω, να µη συζητήσουµε
για την πολιτική υγείας αυτήν την περίοδο στη χώρα µας. Θεω-
ρούµε ότι η πολιτική υγείας αυτής της Κυβέρνησης είναι ένα από
τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα. Υπάρχουν δροµολογηµένες
θετικές παρεµβάσεις που σιγά σιγά, κατά τη δική µου εκτίµηση
αλλά νοµίζω και των εργαζοµένων στο σύστηµα υγείας, αρχίζουν
να αποδίδουν αποτελέσµατα αισθητά στην καθηµερινότητα του
συστήµατος. 

Άρα αυτό θα το δούµε στο αµέσως επόµενο διάστηµα. Ξέ-
ρουµε ότι υπάρχει αυτή η εκκρεµότητα, όµως επειδή είναι µία
διαδικασία πολύ χρονοβόρα πρέπει να βρούµε τον κατάλληλο
χρόνο. 

Σχετικά µε το θέµα που θέσατε µε την επίκαιρη ερώτησή σας,
πραγµατικά νοµίζω ότι δεν θα έπρεπε να αποτελούν αντικείµενο
συζήτησης στη Βουλή αυτού του είδους οι υποθέσεις. Είναι προ-
φανές ότι υπάρχει πολιτική σκοπιµότητα γι’ αυτό. 

Υπάρχει ένα τραγικό συµβάν και το σύστηµα υγείας και η συν-
τεταγµένη πολιτεία µε τα όργανά της οφείλουν να ελέγξουν τις
συνθήκες κάτω από τις οποίες έγινε, να αποδώσουν ευθύνες, εάν
υπάρχουν, και κυρίως να στηρίξουν την αξιοπιστία του δηµόσιου
συστήµατος υγείας. 

Νοµίζω ότι οι παρεµβάσεις αυτές, οι οποίες αξιοποιούν και ποι-
νικοποιούν µία συγγενική σχέση, το µόνο που κάνουν σε τελευ-
ταία ανάλυση- παρ’ όλο που δεν µου αρέσει η έκφραση, θα την
πω- είναι να εκµεταλλεύονται τον πόνο και την απαίτηση της οι-
κογένειας αλλά και της κοινωνίας να µην υπάρχουν σκιές σε αυτά
τα θέµατα, να υπάρχει έλεγχος και διαφάνεια και να µην υπάρχει
φυσικά ατιµωρησία. Εκµεταλλεύονται αυτό το κλίµα, για να δη-
µιουργήσουν πολιτική αντιπαράθεση και για να στοχοποιήσουν
στελέχη της Κυβέρνησης. Νοµίζω ότι αυτό δεν µας τιµά. 

Προσωπικά, ζήτησα από τον κ. Κεγκέρογλου να του δώσω τη
δυνατότητα µιας γραπτής απάντησης στα ερωτήµατα αυτά, µε
τα δεδοµένα τα οποία διαθέτουµε. Είπαµε να έρθουµε και στη
Βουλή και εν πάση περιπτώσει να γίνει µία τελική συνεννόηση. 

Ποιο είναι το συµπέρασµα, κύριε Κεγκέρογλου; Το συµπέρα-

σµα είναι ότι µπορεί να υπήρχαν καθυστερήσεις ή χρονοτριβή
στη διαδικασία, αλλά η διαδικασία όσον αφορά στο πρώτο περι-
στατικό, αυτό που αφορά την υπεξαίρεση οπιούχων σκευασµά-
των από το νοσοκοµείο έχει διερευνηθεί, κινήθηκε η πειθαρχική
διαδικασία, παραπέµφθηκε στο πειθαρχικό όργανο της ΥΠΕ, που
είχε λήξει η θητεία του. Εάν πραγµατικά είχαµε την αντίληψη, την
οποία υπαινίσσεστε, να συγκαλύψουµε ή οτιδήποτε άλλο, θα
µπορούσε να παραµείνει εκεί µέχρι να συγκροτηθεί το νέο πει-
θαρχικό συµβούλιο µε την τοποθέτηση των διοικητών. Θεωρώ
ότι είναι πραγµατικά ντροπή να υπαινισσόµαστε αυτά τα πράγ-
µατα.

Η ΥΠΕ παρέπεµψε στο κεντρικό πειθαρχικό συµβούλιο. Στο
κεντρικό πειθαρχικό συµβούλιο προεδρεύει ανώτατος δικαστικός
λειτουργός και µε οµόφωνη απόφασή του αποφάνθηκε και επέ-
βαλε µία πειθαρχική ποινή, η οποία, από ό,τι έχω ενηµερωθεί,
αρχίζει να υλοποιείται αυτές τις ηµέρες, ποινή στέρησης µισθού
για κάποιο διάστηµα.

Αυτή η υπόθεση έχει κλείσει. Αυτό το οποίο είναι ανοιχτό, είναι
φυσικά -και αυτό είναι απαίτηση όλων και δική µας- να διερευνη-
θούν τα αίτια και οι συνθήκες του ξαφνικού, απροσδόκητου θανά-
του ενός µικρού παιδιού και κυρίως να εντοπιστούν, ενδεχοµένως,
προβλήµατα που έχουν σχέση µε την ιατρική πρακτική, έτσι ώστε
πραγµατικά στο µέλλον να αποτραπούν τέτοια αρνητικά συµ-
βάντα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Την επιλογή τού ποιος θα κάνει την ΕΔΕ δεν την έχει το Υπουρ-
γείο Υγείας, την είχε ο υπηρεσιακός Διοικητής του Πανεπιστη-
µιακού Νοσοκοµείου, ο οποίος είναι Καθηγητής της Ιατρικής
Σχολής, και φυσικά δεν έγινε ούτε καθ’ υπόδειξή µας, ούτε σε
συνεννόηση µαζί µας. Ο υπηρεσιακός διοικητής και το διοικητικό
συµβούλιο είχαν την αρµοδιότητα να επιλέξουν και νοµίζω ότι η
λογική ήταν να µην επιλέξουν έναν πανεπιστηµιακό από την
Κρήτη, αλλά κάποιον που να έχει το γνωστικό αντικείµενο και
θεωρώ ότι η συγκεκριµένη επιλογή από το Πανεπιστηµιακό Νο-
σοκοµείο, από το «Αττικόν», είχε όλα τα χαρακτηριστικά της επι-
στηµονικής εγκυρότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Επιτρέψτε µου,
κύριε Πρόεδρε.

Το πόρισµα έχει ολοκληρωθεί. Εγώ προσωπικά δεν το έχω δει.
Ξέρω ότι έχει διαβιβαστεί στη διοίκηση του νοσοκοµείου, η οποία
θα συνεδριάσει. Τώρα ανέλαβε ο καινούργιος διοικητής, έχει
αναλάβει εδώ και δύο εβδοµάδες. Τώρα τοποθετείται αναπλη-
ρωτής διοικητής. Συγκροτείται κανονικά η διοίκηση του νοσοκο-
µείου και προφανώς θα επιληφθεί αυτής της εκκρεµότητας. 

Οι τοξικολογικές εξετάσεις παραγγέλθηκαν από την Αστυνο-
µία, από τις δικαστικές αρχές, και εκεί έχουν πάει τα πορίσµατά
τους. Δεν εµπλέκεται καθόλου το υπουργείο. 

Το υπουργείο δεν έχει καµµία επιρροή στο κεντρικό πειθαρ-
χικό συµβούλιο, ούτε φυσικά στην έρευνα η οποία διεξάγεται
από τη δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη, λοιπόν, έχει επιληφθεί πλέον
της υπόθεσης. Δεν ξέρω αν έχει ζητηθεί το πόρισµα της ΕΔΕ. Θα
κινηθούν όλες οι προβλεπόµενες διαδικασίες. 

Πρόθεση συγκάλυψης στο όνοµα της συγγενικής σχέσης ή εν-
δεχοµένως και της συναδελφικής σχέσης, γιατί µπορεί και αυτό
να ειπωθεί, δεν υπάρχει. Και είναι προς τιµήν του Αναπληρωτή
Υπουργού ο οποίος από την αρχή δήλωσε ότι δεν θέλει να εµπλα-
κεί καθόλου σε αυτή τη διαδικασία και δεν είχε καµµία συµµετοχή
σε όλη τη συζήτηση η οποία προηγήθηκε το προηγούµενο διά-
στηµα. Οι όποιες συνεννοήσεις γίνονταν αποκλειστικά µε εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία σας, κύριε Υπουργέ. Καταλαβαίνω το ευαίσθητο του θέ-
µατος, αλλά πρέπει να τηρούνται στοιχειωδώς οι χρόνοι.

Έχετε τον λόγο, κύριε Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχατε έρθει προετοιµασµένος ως προς το να

έχω διατυπώσει υπαινιγµούς ή καταγγελίες για τη συγγενική
σχέση και τα υπόλοιπα. Ακριβώς το αντίθετο. Δεν φταίει σε τί-
ποτα η κοπέλα να έχει ξάδελφο Υπουργό Υγείας. Αυτό θα µπο-
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ρούσε να έχει συµβεί και να µην ήταν. 
Μάλιστα, είπα ότι έστειλα επιστολή και είπα ότι δεν ζητώ από

τον κ. Πολάκη να συµµετάσχει στη συζήτηση, γιατί έχει ηθικό
ασυµβίβαστο, αλλά από τον κ. Ξανθό και νόµιζα ότι από εκεί και
πέρα ενηµερωθήκατε. 

Σήµερα αναλαµβάνετε την ευθύνη, γιατί είπατε ότι ο κ. Πολά-
κης σάς είχε δηλώσει από την αρχή ότι δεν θέλει να εµπλακεί
στην υπόθεση, και πέντε µήνες δεν έχετε έρθει για την απάντηση.
Το οµολογήσατε εσείς. Εγώ δεν είπα κάτι τέτοιο. Νόµιζα ότι ήταν
λόγω του ότι δεν έπρεπε να έρθει ή γιατί να έρθει ο συγγενής
κ.λπ.. Και µετά που διευκρινίστηκε πράγµατι είπα ότι καλώς ήρ-
θατε. Εποµένως, µην αποδίδετε σε εµένα καµµία πρόθεση για
υπαινιγµό για τη συγγενική σχέση. Αυτά που είπατε θα τα αξιο-
λογήσουν αυτοί που τα ακούσανε, αλλά δεν προέρχονται από
εµένα. 

Εγώ είπα: γιατί δεν φρόντισε η διοίκηση, η οποία υπάγεται και
στο Υπουργείο Υγείας, για το συγκεκριµένο θέµα του «Βενιζέ-
λειου», της ΕΔΕ; Από τη στιγµή που δεν κατέστη δυνατόν ο κ.
Μελισσάς να ανακαλύψει ποιος ήταν ο κλέφτης γιατί δεν προχώ-
ρησε η διαδικασία µε τις ανακριτικές αρχές, µε τις αστυνοµικές
αρχές κ.λπ., αφού διαπιστώθηκε η κλοπή, αλλά δεν βρέθηκε ο
κλέφτης;

Βέβαια, υπάρχουν ερωτηµατικά! Διότι αν ήταν κατ’ εξακολού-
θηση, φυσικά το πειθαρχικό συµβούλιο δεν θα αποφάσιζε επί
ανάρµοστης συµπεριφοράς, αλλά επί πράξης κατ’ εξακολού-
θηση. Αν ήταν έτσι το αποτέλεσµα. 

Όµως, σας είπα και πάλι ότι δεν είναι αυτό που ενδιαφέρει
τόσο. Αυτό που ενδιαφέρει είναι να δοθούν απαντήσεις γι’ αυτό
καθαυτό το περιστατικό. Δεν είναι αυτό που ενδιαφέρει τόσο,
γιατί αυτό θα κριθεί. Μπορεί όλα αυτά να είναι φήµες και να µην
αποτυπώνουν την πραγµατικότητα. 

Εµείς θέλουµε να δούµε εάν έχουν κινηθεί όλες οι διαδικασίες
για τον θάνατο, για τον χαµό της µικρής και να βγει ένα πόρισµα
που να δίνει απάντηση στα ερωτήµατα -στο γιατί που διατυπώ-
νουν- της οικογένειας µε έναν επιστηµονικό τρόπο. Δεν τους εν-
διαφέρουν ούτε οι συγγενικές σχέσεις ούτε οι δικές µας
πολιτικές σκοπιµότητες, εάν υπάρχουν και όπου υπάρχουν. Ξε-
χάστε τες αυτές! Πείτε ότι ήσασταν µέλος της οικογένειας και
είχατε την ίδια αγωνία. Δεν πρέπει να δοθούν απαντήσεις; Αυτό
είναι το θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη γραπτή ερώτηση, όπως τη διατυπώσαµε και µε την οποία
ζητούσαµε συγκεκριµένα πράγµατα, ούτε καν αναφέραµε ότι για
µια περίοδο ήταν ένας συνάδελφος Βουλευτής ΥΠΕάρχης ή οτι-
δήποτε. Δεν έχουν σχέση τα πρόσωπα. Αυτό που έχει σηµασία
είναι το αποτέλεσµα. Και νοµίζω ότι µπορείτε να διασφαλίσετε
τη διαδικασία, ούτως ώστε να δοθούν αξιόπιστες απαντήσεις στο
θέµα.

Και να σας πω και κάτι άλλο; Είπατε ότι η επιλογή και η εντολή
για την ΕΔΕ ήταν της διοίκησης του ΠΑΓΝΗ. Εντάξει! Όµως και
το Υπουργείο µπορεί, έχει τις διαδικασίες να διατάξει µια έρευνα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κάνετε λάθος!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κάνω λάθος! 
Εγώ, λοιπόν, επειδή υπάρχουν πολλά ερωτηµατικά και επειδή

υπάρχουν σκιές στην όλη διαδικασία, όλα αυτά µαζί µε τα Πρα-
κτικά και µαζί µε τα δηµοσιεύµατα θα τα βάλω σε έναν φάκελο
και θα τα στείλω στο ΣΕΥΠ, ζητώντας και τη δική σας συνδροµή
για να προχωρήσει σε έρευνα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

αυτή η υπόθεση που έχει ταλανίσει και την τοπική κοινωνία, κατά
την άποψή µου, έγινε πολιτικό θέµα εξαιτίας και µόνο της συγ-
γενικής σχέσης. Αυτό είναι απολύτως σαφές. Αυτή η υπόθεση
πέρα από την τραγικότητα και τη συναισθηµατική φόρτιση που
προκάλεσε στην οικογένεια και στον ευρύτερο περίγυρο –κάτι
που ήταν αναµενόµενο- δεν θα είχε πάρει αυτή τη διάσταση εάν
δεν υπήρχε η συγκεκριµένη συγγενική σχέση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι από εµάς, όµως! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προσέξτε! Υπήρξε
από συγκεκριµένα έντυπα του γνωστού «κίτρινου» Τύπου και, δυ-
στυχώς, µερίδα του πολιτικού κόσµου αναπαράγει αυτές τις φη-
µολογίες και τις σπερµολογίες. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αν θέλουµε πραγµατικά να διαφυλάξουµε
το κύρος και την αξιοπιστία και της Βουλής, θα πρέπει να έχουµε
υπ’ όψιν µας –και αυτή είναι η άποψή µου- ότι η Βουλή δεν είναι
χώρος δικαστηρίου ούτε µπορούν να συζητούνται εδώ τέτοια θέ-
µατα. Η Βουλή συζητά πολιτικές ευθύνες και πολιτικές ευθύνες
στην υπόθεση αυτή δεν υπάρχουν. Υπήρξαν καθυστερήσεις,
διότι δεν είχε συγκροτηθεί το αρµόδιο πειθαρχικό όργανο στην
7η ΥΠΕ κ.λπ.. .Πολιτικές ευθύνες για χειρισµούς δεν υπάρχουν.

Ίσα-ίσα ξεκαθαρίσαµε από την αρχή ότι θέλουµε να τελει-
ώσουµε, ώστε να µην υπάρχουν σκιές και να πειστούν οι τραγικοί
γονείς ότι η πολιτεία δεν χαρίζεται σε κανέναν, ότι υπάρχουν θε-
σµοί ελέγχου και ότι πραγµατικά έγινε ό,τι καλύτερο δυνατό θα
µπορούσε να γίνει από την πλευρά του δηµόσιου συστήµατος
υγείας απέναντι στο παιδί τους που χάθηκε. 

Προσωπικά, λοιπόν, πραγµατικά επιθυµώ να κλείσει αυτή η συ-
ζήτηση.

Βεβαίως, έχετε δικαίωµα να προσφύγετε στο ΣΕΥΠ. Εµείς θα
ζητήσουµε από το ΣΕΥΠ να ενεργοποιηθεί, δεν υπάρχει κανένας
λόγος να αρνούµαστε παρεµβάσεις ελεγκτικές και να µην αξιο-
ποιούµε θεσµικά όργανα, τα οποία είναι υπό την αρµοδιότητά
µας για να διαλευκανθεί πλήρως αυτή η υπόθεση. Θα δούµε το
τελικό πόρισµα. Φαντάζοµαι θα κινηθεί από τη νέα διοίκηση του
νοσοκοµείου η όποια διαδικασία χρειαστεί και θα αποδοθούν οι
ευθύνες, εάν υπάρχουν.

Εµείς πιστεύουµε ότι πραγµατικά σήµερα προέχει ο σεβασµός
προφανώς στη µνήµη ανθρώπων, ιδιαίτερα νέων παιδιών που χά-
θηκαν άδικα, αλλά νοµίζω ότι προέχει και ο σεβασµός στη δου-
λειά την οποία κάνει σήµερα το ανθρώπινο δυναµικό του Εθνικού
Συστήµατος Υγείας, το οποίο θέλει να αισθάνεται ότι η πολιτεία
το προστατεύει από αναίτιες επιθέσεις. Και πρέπει να εµπεδωθεί
ένα αίσθηµα εµπιστοσύνης και ασφάλειας απέναντι στις υπηρε-
σίες του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.

Νοµίζω ότι είναι τραγικό λάθος, στο όνοµα της όποιας αντιπο-
λιτευτικής διάθεσης, να απαξιώνουµε συνολικά και να δηµιουρ-
γούµε προβλήµατα εµπιστοσύνης. Ξέρετε πολύ καλά, επειδή
είστε από την περιοχή, ότι εκείνη την περίοδο, µε τη διάσταση
που είχε πάρει, είχαν υπάρξει τέτοια προβλήµατα, υπήρχε κό-
σµος που ζητούσε να ακυρωθούν τα προγραµµατισµένα χει-
ρουργεία.

Χρειαζόµαστε, λοιπόν, διαφάνεια, δικαιοσύνη, αλλά και προ-
σπάθεια, ωριµότητα και σοβαρότητα για να αντιµετωπίζουµε
αυτά τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία.
Σας ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ, για την παρουσία.
Κάνω γνωστό ότι η τέταρτη µε αριθµό 947/6-6-2016 επίκαιρη

ερώτηση  πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
σχετικά µε τον διορισµό Γενικού Γραµµατέα Υποδοχής, δεν συζη-
τείται λόγω απουσίας του κ. Μουζάλα.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 914/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου–Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη «δηµιουργία παρά-
νοµων νηπιαγωγείων και οικοτροφείων στην Ξάνθη», δεν συζη-
τείται .

Παροµοίως, η δέκατη µε αριθµό 545/15-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας στο ΕΚΑΒ, δεν
συζητείται .

Όµως, τώρα, θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 950/6-6-2016
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη δωρεάν παραχώρηση τεµαχίου που βρί-
σκεται στα διοικητικά όρια του Δήµου Παύλου Μελά για ανέ-
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γερση του 5ου Δηµοτικού Σχολείου και του 7ου Νηπιαγωγείου Ευ-
καρπίας Θεσσαλονίκης.

Ορίστε, κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, ευχαριστώ θερµά για την ανταπόκριση και την παρου-
σία σας.

Με το αίτηµά µου συνηγορώ στο οµόφωνο αίτηµα που διατυ-
πώθηκε µε αντίστοιχα δύο αποφάσεις του δηµοτικού συµβουλίου
του Δήµου Παύλου Μελά για την όλως αναγκαία, άµεση, επεί-
γουσα, επιτακτική αντιµετώπιση ενός προβλήµατος µείζονος ση-
µασίας, που αφορά παιδιά δηµοτικού σχολείου και νηπιαγωγείου,
γιατί στη συγκεκριµένη περιοχή του Δήµου Παύλου Μελά –για να
δώσω µια αναφορά σε σχέση µε το να γνωρίζουµε την ανθρωπο-
γεωγραφία, µιλούµε για τους τρεις πρώην Δήµους Σταυρούπολης,
Πολύχνης και Ευκαρπίας- µε βάση την απογραφή του 2011 είναι
εκατό χιλιάδες κάτοικοι. Ουσιαστικά, µιλάµε για πάνω από εκατόν
πενήντα χιλιάδες κατοίκους. Η συγκεκριµένη δηµοτική ενότητα
της Ευκαρπίας έχει ραγδαία οικιστική και πληθυσµιακή ανάπτυξη,
κυρίως νέων ηλιακά κατοίκων, µε τέσσερις γειτονιές: Της Ευξει-
νούπολης, Εφεδρούπολης, Φιλοθέης και Ευκαρπίας, όπου πραγ-
µατικά το πρόβληµα έχει φτάσει στα όριά του. 

Ζητώ από εσάς, κύριε Αποστόλου, κύριε Υπουργέ, να συνδρά-
µετε. Περιγράφω την αιτιολογία, το γιατί της δωρεάν παραχώ-
ρησης του συγκεκριµένου τεµαχίου 292Ε, των τριών χιλιάδων
εννιακοσίων πενήντα δύο τετραγωνικών µέτρων για την ανέ-
γερση του 5ου Δηµοτικού Σχολείου και του 7ου Νηπιαγωγείου.
Είναι γιατί, και µόνο τους αριθµούς να αναφέρω, κύριε Υπουργέ,
αρκεί να αποδειχθεί: Έξι νηπιαγωγεία, το 4ο Νηπιαγωγείο λει-
τουργεί µε τρία τµήµατα, εβδοµήντα µαθητές. Στο 6ο Νηπιαγω-
γείο είναι εξήντα έξι µαθητές.

Πάµε τώρα στα δηµοτικά της Ευκαρπίας. Να σας περιγράψω
λίγο τους υπεράριθµους µαθητές: Έχουµε πάνω από τριακόσι-
ους πενήντα µαθητές στο σχολείο. Δηλαδή, το 1ο Δωδεκαθέσιο
Δηµοτικό Σχολείο έχει τριακόσιους ενενήντα εννιά µαθητές. Ας
προσπαθήσουµε να καταλάβουµε πώς τα καταφέρνουν αυτοί οι
µαθητές µε αίθουσες τύπου kid box, µε προκάτ στους αύλειους
χώρους, µε πλείστα όσα λειτουργικά προβλήµατα, µε µετακίνηση
των µαθητών από περιοχές πιο αποµακρυσµένες, όπως οι περιο-
χές της Ευξεινούπολης και της Φιλοθέης, οι οποίες στερούνται
χώρους στοιχειώδους εκπαίδευσης, για µια χώρα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η µετακίνηση αυτή δηµιουργεί αυξηµένους κινδύ-
νους σε σχέση µε τη σωµατική τους ακεραιότητα, γιατί πρέπει
να περάσουν δρόµους, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα µεγάλης κυκλο-
φορίας. Δηµιουργεί, επίσης, απώλεια χρόνου και καθυστερήσεις
κατά την προσέλευση των µαθητών στο σχολείο. 

Σας περιέγραψα την έντονη οικιστική ανάπτυξη, τη ραγδαία
αύξηση του µαθητικού πληθυσµού. Στο δεύτερο µέρος της πα-
ρέµβασής µου, κύριε Υπουργέ, θα σας δείξω ότι είναι όλα έτοιµα
σε σχέση µε µελέτες, µε χρηµατοδοτήσεις και λοιπά. Το µόνο
που µένει είναι η άµεση, ει δυνατόν σήµερα, υπογραφή σας ενός
οµόφωνου αιτήµατος από τον Δήµο Παύλου Μελά για τον συγ-
κεκριµένο σκοπό, για την παραχώρηση δωρεάν από το Υπουρ-
γείο σας -γιατί στο Υπουργείο σας ανήκει το συγκεκριµένο
οικόπεδο-, έτσι ώστε άµεσα να ξεκινήσει η κατασκευή, να απο-
συµφορηθεί όλο το σύστηµα και να δηµιουργηθούν ανθρώπινες
συνθήκες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να ακούσουµε την
απάντηση του Υπουργού, παρακαλώ. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: …γιατί τα παιδιά της Ευ-
καρπίας, κύριε Υπουργέ, δεν είναι παιδιά ενός κατώτερου θεού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, να ακούσουµε τι θα πει ο Υπουργός. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Τα παιδιά της Ευκαρπίας
–θα το ξαναπώ- δεν είναι παιδιά ενός κατώτερου θεού. 

Κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε µε, σας παρακαλώ. Μιλάµε για την
περιοχή που έχει τον «Τιτάνα», είναι ο περίφηµος ΣΜΑ Ευκαρπίας
και δεν είναι η πίσω αυλή της Θεσσαλονίκης. Είναι εργατογειτο-
νιά, όπου οι άνθρωποι παλεύουν µε την ανεργία τους, προσπα-
θούν να βγάλουν το µεροκάµατό τους και έχουν και την έγνοια
για το πού αφήνουν τα παιδιά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τριανταφυλ-

λίδη, να ακούσουµε τον Υπουργό, αφού πρώτα κάνω γνωστό στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θε-
ωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο συνο-
δοί εκπαιδευτικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Γλυφάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πάµε τώρα για την Ευκαρπία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, µια και µας ακούνε και τα παιδιά, σε αυτή

την Αίθουσα ενδιαφερόµαστε και για τα ζητήµατα που αφορούν
ειδικά τους µαθητές. 

Όντως, ο Δήµος Παύλου Μελά µε έγγραφο αίτηµά του µας ζή-
τησε την παραχώρηση της συγκεκριµένης έκτασης -είναι ένα
κοµµάτι µιας µεγαλύτερης έκτασης, περίπου δεκατεσσάρων χι-
λιάδων τετραγωνικών µέτρων-, µε σκοπό να ανεγείρει ένα δηµο-
τικό σχολείο και ένα νηπιαγωγείο. Η ανάγκη τεκµαίρεται -και
ιδιαίτερα µε αυτά που εσείς αναφέρατε στην παρέµβασή σας-
πολύ τεκµηριωµένα. Πρόκειται για µείζονος σηµασίας ζήτηµα,
που υπάρχει στην περιοχή. Αλλά εγώ θα προσθέσω, αγαπητέ συ-
νάδελφε, ότι προκύπτει και από τη θέληση αυτής της Κυβέρνη-
σης να αξιοποιεί τέτοιου χαρακτήρα εκτάσεις για το καλό του
κοινωνικού συνόλου. 

Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου, προκειµένου να εισηγηθούν επί
του αιτήµατος -υπάρχουν οι σχετικές διατάξεις-, διαβίβασαν το
αίτηµα στο Δασαρχείο Θεσσαλονίκης, προκειµένου να µας γνω-
στοποιήσει τις απόψεις του όσον αφορά τη µορφή και τον χαρα-
κτήρα της συγκεκριµένης έκτασης, αλλά και στη Νοµαρχία, στην
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, για να εξετάσει το πραγµα-
τικό και νοµικό καθεστώς του ανωτέρω ακινήτου. Είναι διαδικα-
σίες οι οποίες προβλέπονται από τη νοµοθεσία. Θα τις
επιταχύνουµε αυτές τις διαδικασίες, γιατί γνωρίζουµε το πρό-
βληµα από κοντά. 

Το συγκεκριµένο ακίνητο βρίσκεται στα όρια του Δήµου Μελά
και προέκυψε στο Υπουργείο µας από τα υπόλοιπα, µη διατε-
θέντα, εποικιστικά κτήµατα της συµπληρωµατικής διανοµής του
1957 στην ευρύτερη περιοχή. Η Νοµαρχία Θεσσαλονίκης, στο
πλαίσιο της πρότασης της Διεύθυνσης Πολιτικής Γης και Τοπο-
γραφήσεων, διαχώρισε το συγκεκριµένο κοµµάτι ως κοινόχρη-
στο αναδασωτέο. 

Τα υπόλοιπα έχουν παραχωρηθεί στον δήµο για δηµιουργία
αθλητικών εγκαταστάσεων, για πολιτιστικές δραστηριότητες
αλλά και για την ανέγερση σχολείων για άτοµα µε ειδικές ανάγ-
κες.

Εµείς θα προχωρήσουµε στην παραχώρηση της συγκεκριµένης
χρήσης. Το πρόβληµα που υπάρχει, όσον αφορά την κήρυξή του
ως αναδασωτέο, θα το επιλύσουµε µε την άρση της αναδάσωσης.
Είναι µια διαδικασία η οποία προβλέπεται από την ισχύουσα νο-
µοθεσία, µε το άρθρο 57 παράγραφος 1 του ν.998/1979, όπως
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 36 του ν.4280/2014.

Άρα δεν έχουµε νοµικό πρόβληµα σχετικά µε το ζήτηµα αντι-
µετώπισης του αναδασωτέου. Από εκεί και πέρα, είναι δεδοµένη
η θέληση. Και θα έλεγα ότι, όσο γίνεται, θα επιταχύνουµε τις δια-
δικασίες, ώστε σήµερα-αύριο να υπογράψουµε τη σχετική από-
φαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα.
Νοµίζω ότι ήταν σαφής η απάντηση, κύριε Τριανταφυλλίδη.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κατ’ αρχάς, να καταθέσω

στα Πρακτικά, αν έχουν την καλοσύνη οι καλές συναδέλφισσες,
τις δύο οµόφωνες αποφάσεις και για το 5ο Δηµοτικό και για το
7ο Νηπιαγωγείο από το Δηµοτικό Συµβούλιο του Δήµου Παύλου
Μελά. Είναι για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜ’ - 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 11023



Θα ρωτούσε κανείς: «Εντάξει, το ζητάτε, είναι επιβεβληµένο,
οικιστική ανάπτυξη, ραγδαία αύξηση του µαθητικού πληθυσµού.
Κάνατε κάτι; Θα σας το δώσουµε. Έχετε προχωρήσει;».

Υπουργέ, πρώτον, εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση. Υπάρχουν
και σχετικές ανακοινώσεις από τα αρµόδια όργανα. Ειδικά το 7ο

Νηπιαγωγείο Ευκαρπίας εξ ολοκλήρου θα χρηµατοδοτηθεί από
το νέο ΕΣΠΑ. 

Έχουν γίνει οι µελέτες; Οι µελέτες, Υπουργέ, είναι έτοιµες. Και
εγκεκριµένα κτηριολογικά υπάρχουν µελέτες από το Υπουργείο
Παιδείας και οι υπόλοιπες πράξεις, προκαταρκτικές και προπα-
ρασκευαστικές, έτσι ώστε να είναι πανέτοιµο. Το µόνο που µένει
είναι η έγκριση του τοπογραφικού, ο οποίος φάκελος να σας πω
ότι ήδη έχει κατατεθεί στη Διεύθυνση Πολεοδοµίας Κορδελιού-
Ευόσµου, για να εκδοθούν οι σχετικές άδειες. Όλα τα σχετικά
έχουν γίνει.

Μένει µόνο µία ψηφίδα. Και η ψηφίδα είναι αυτή που σήµερα
τη βάζετε εσείς, εκδηλώνοντας µε απόλυτη σαφήνεια ότι η πολι-
τική βούληση της Κυβέρνησης είναι να ξεπεραστούν και τα δα-
σικά και τα όποια γραφειοκρατικά και τα όποια διαδικαστικά, έτσι
ώστε πραγµατικά σύντοµα, άµεσα, να αποσυµφορηθεί και να
υπάρξει ουσιαστικά χώρος τέτοιος, που να αρµόζει σε µικρά παι-
διά, σε µωρά, γιατί µιλάµε για νηπιαγωγείο. Μιλάµε, δηλαδή, και
για τη διαµόρφωση χώρων, είτε για τη µαθησιακή τους διαδικα-
σία είτε για να κοιµηθούν και λοιπά. Σε προκάτ και σε λυόµενα
δεν γίνεται αυτή η διαδικασία. Και όλοι αυτοί οι λόγοι περί ανα-
βάθµισης της παιδείας κ.λπ. σε αυτούς τους χώρους είναι έπεα
πτερόεντα, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να δηµιουργήσουµε πραγµα-
τικά σχολειά, που να τα αγαπήσουν και οι µαθητές του νηπιαγω-
γείου, τα µικρά παιδιά, και οι µαθητές του δηµοτικού σχολείου.

Παρακαλώ, λοιπόν, θερµά µετά την έκφραση, την αποτύπωση
της πολιτικής βούλησης για την άµεση, δωρεάν παραχώρηση
από το Υπουργείο σας, γιατί στο Υπουργείο σας ανήκει, να επι-
σπευσθούν οι γραφειοκρατικές διαδικασίες και να µη µείνει ο ση-
µερινός πολιτικός λόγος-αντίλογος, γόνιµος και δηµιουργικός
διάλογος, που καταλήγει σε αυτό το συµπέρασµα, άνευ περιε-
χοµένου. Το απεύχοµαι.

Ειδικά για τον Βαγγέλη Αποστόλου ξέρω ότι θα το δει άµεσα,
θα το επισπεύσει, έτσι ώστε στα χέρια του πολύ σύντοµα οι δη-
µοτικές αρχές του Παύλου Μελά να έχουν αυτή την ψηφίδα που
λείπει, για να το προχωρήσουν και να πιέσουµε πλέον σε άλλες
κατευθύνσεις. Και η χρηµατοδότηση είναι έτοιµη και οι µελέτες
είναι έτοιµες και τα κτηριολογικά είναι έτοιµα. Λείπει µόνο το το-
πογραφικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Φαντάζοµαι, κύριε Αποστόλου, δεν θα χρειαστείτε πολύ χρόνο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όχι, κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρειαστώ πολύ
χρόνο.

Απλά να πω ότι, επειδή βιώνουµε τώρα µια περίοδο µε την κα-
ταµέτρηση, καταγραφή, που κάνουµε της δηµόσιας περιουσίας
του Υπουργείου και δυστυχώς αντιµετωπίζουµε καταστάσεις που
παραχωρήσεις οι οποίες υπήρχαν µε ορισµένες προϋποθέσεις
δεν υλοποιήθηκαν, µε αποτέλεσµα να αναγκαζόµαστε µετά εκ
των υστέρων να άρουµε τις παραχωρήσεις, αντιλαµβάνεστε ότι
αυτό είναι κάτι που µας στενοχωρεί.

Όµως, ειδικά µε τη δευτερολογία σας, βάζοντας και τα στοι-
χεία αυτά που δείχνουν ότι όλες οι συνθήκες είναι εξασφαλισµέ-
νες για να υλοποιηθεί η συγκεκριµένη χρήση, να πω ότι το
κάνουµε και πραγµατικά τα παιδιά, η περιοχή, οι κάτοικοι θα αι-
σθανθούν, µέσα από αυτή τη διαδικασία, ότι η πολιτεία ενδιαφέ-
ρεται να αξιοποιεί σωστά τέτοιου είδους εκτάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Η δεύτερη µε αριθµό 942/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Σάββα Αναστασιάδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, σχετικά µε τις απεργιακές κινητοποιήσεις στο
λιµάνι της Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Δρίτσα.

Η τρίτη µε αριθµό 945/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή

Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε τις συνεχιζόµενες αλβανικές προκλήσεις, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Κοτζιά.

Η τρίτη µε αριθµό 946/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε τη χρηµατοδότηση της Τουρκίας µέσω του προξε-
νείου της Κοµοτηνής, για την αγορά ακινήτων περιουσιών απελ-
πισµένων Ελλήνων στη Θράκη, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του Υπουργού κ. Κοτζιά.

Η πρώτη µε αριθµό 951/6-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την επίλυση των
ζητηµάτων λειτουργίας του αερολιµένα Ηρακλείου «ΝΙΚΟΣ ΚΑ-
ΖΑΝΤΖΑΚΗΣ», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Σπίρτζη.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 948/6-6-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την τήρηση των κανόνων
πρόληψης, ελέγχου και εξάλειψης των µεταδοτικών σπογγωδών
εγκεφαλοπαθειών στα αιγοπρόβατα. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε σχετική απόφαση του Αναπληρωτή Υπουρ-

γού Αγροτικής Ανάπτυξης, καθορίζονται οι λεπτοµέρειες εφαρ-
µογής του προγράµµατος επιτήρησης, ελέγχου και εξάλειψης
των µεταδοτικών σπογγωδών εγκεφαλοπαθειών. Οι στόχοι του
συγκεκριµένου προγράµµατος είναι η συστηµατική έρευνα και
διάγνωση αυτών των εγκεφαλοπαθειών στα αιγοπρόβατα, µέσω
της ενεργητικής και παθητικής επιτήρησης, επί θετικού αποτε-
λέσµατος, είτε η εκρίζωση της διαπιστωθείσας εστίας τροµώ-
δους νόσου είτε ο έλεγχος και η αποτροπή διασποράς και ο
αποκλεισµός του στη διατροφική αλυσίδα του ανθρώπου και των
ζώων.  

Σηµαντικό ρόλο στην εφαρµογή του συγκεκριµένου προγράµ-
µατος διαδραµατίζουν τα Τµήµατα Κτηνιατρικής των Διευθύν-
σεων Αγροτικής Οικονοµίας των Περιφερειακών Ενοτήτων. Τα
συγκεκριµένα τµήµατα κτηνιατρικής των περιφερειών έχουν ανα-
λάβει την εποπτεία και την εφαρµογή του ανωτέρω προγράµµα-
τος, µε βασικό σκοπό την εξυγίανση των εκτροφών και τη
δηµιουργία ανθεκτικών ζώων στη νόσο. Συγκεκριµένα, προβαί-
νουν σε δειγµατοληψίες αίµατος, επιβάλλουν περιοριστικά µέτρα
στις εκτροφές, διαχειρίζονται τα ζώα, επιβάλλουν κυρώσεις σε
κτηνοτρόφους και τα λοιπά.

Στον Νοµό Λάρισας το 2015, κύριε Υπουργέ, έχουν καταγρα-
φεί εξήντα µολυσµένες εκτροφές και πέντε χιλιάδες µολυσµένα
ζώα. Δυστυχώς µόνο ένας κτηνίατρος είναι υπεύθυνος γι’ αυτό
το πρόγραµµα. Υπάρχει επιτακτική ανάγκη, επειδή κινδυνεύει η
δηµόσια υγεία, για τη σωστή συνέχιση, την έγκαιρη εφαρµογή
του συγκεκριµένου προγράµµατος.

Κατόπιν των ανωτέρω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: 
Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, προκειµένου να εφαρµόζεται

σωστά, έγκαιρα, προσηκόντως το συγκεκριµένο πρόγραµµα, το
οποίο έχει να κάνει µε τη δηµόσια υγεία;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, όντως αντιµετωπίζουµε µεγάλο πρόβληµα

µε την τροµώδη νόσο. Είναι µια θανατηφόρος νόσος, η οποία
προσβάλλει κυρίως αίγες και πρόβατα. Είναι γνωστή πάνω από
διακόσια χρόνια στη χώρα µας και υπάρχουν επιστηµονικές απο-
δείξεις, οι οποίες δείχνουν -τουλάχιστον µέχρι σήµερα- ότι δεν
µεταδίδεται στον άνθρωπο.

Στο πλαίσιο εφαρµογής των αιτήσεων συγχρηµατοδοτούµε-
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νων προγραµµάτων για την εκρίζωση, τον έλεγχο και την εξά-
λειψη ορισµένων νοσηµάτων των ζώων, εφαρµόζεται στη χώρα
µας, όπως και εσείς πολύ σωστά αναφέρατε στην τοποθέτησή
σας, Πρόγραµµα Επιτήρησης Ελέγχου και Εξάλειψης των Μετα-
δοτικών Σπογγωδών Εγκεφαλοπαθειών στα µικρά µηρυκαστικά,
όπως σας ανέφερα προηγουµένως. 

Το πρόγραµµα εφαρµόζεται σε επιβεβαιωµένα κρούσµατα και
στοχεύει στη συστηµατική έρευνα και στην εργαστηριακή διά-
γνωση, µε την εφαρµογή των κατάλληλων τεχνικών. Σε κάθε πε-
ρίπτωση τροµώδους νόσου, επιδιώκεται ο έλεγχος και ο
αποκλεισµός εισόδου του στη διατροφική αλυσίδα του ανθρώ-
που και των ζώων. 

Το τονίζω αυτό, γιατί, παρ’ ότι δεν έχει επιπτώσεις, εµείς δεν
υπάρχει περίπτωση µέσα από τον έλεγχο να αφήσουµε ίχνος να
µεταφερθεί.

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, ιδιαίτερα η Κτηνιατρική Υπηρεσία
της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας προβαίνει µέσα από στάθ-
µιση πρωτίστως όλων των επιδηµιολογικών παραγόντων και αξιο-
λόγηση της εκτροφής στην ένταξή του σε ένα από τα τρία
προγράµµατα που έχουµε, πρόγραµµα γονοτυπικού ελέγχου,
πρόγραµµα θανάτωσης και ολοσχερούς καταστροφής, πρό-
γραµµα εντατικής επιτήρησης.

Η υποχρεωτική ετήσια επιτήρηση των νόσων αυτών πραγµατο-
ποιείται µε την εφαρµογή προγράµµατος επιδηµιολογικής επιτή-
ρησης και, όπως σας είπα και προηγουµένως, πραγµατοποιείται
ανελλιπώς σε όλη τη διαδικασία.

Βέβαια, η Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας, λόγω και του µεγά-
λου ζωικού πληθυσµού που έχει, έχει τη µεγαλύτερη εµφάνιση
στη χώρα µας της τροµώδους νόσου. Από το 2002 µέχρι το 2015
έχουν καταγραφεί εβδοµήντα επτά µολυσµένες εκτροφές στην
περιφερειακή ενότητα της Λάρισας. Βεβαίως, όπως σας είπα και
προηγουµένως, αν λάβετε υπ’όψιν σας ότι πρόκειται για µια πε-
ριοχή µε τέσσερις χιλιάδες εκτροφές και τον αντίστοιχα εκτρε-
φόµενο πληθυσµό, που ιδιαίτερα στα µικρά ζώα ξεπερνά τις
εννιακόσιες πενήντα χιλιάδες πρόβατα και τα τριακόσιες χιλιάδες
γίδια, αντιλαµβάνεστε ότι πρόκειται για µια πάρα πολύ µεγάλη
περιοχή.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ για την τοποθέτησή σας,

πλην όµως είµαστε δέκτες πληροφοριών ότι υπάρχουν αρκετά
µολυσµένα ζώα και όταν ο κτηνοτρόφος βλέπει ότι δεν έρχεται
ο κτηνίατρος, επειδή οι κτηνίατροι δεν επαρκούν, πιθανόν να πε-
τάξει το ζώο σε ένα µικρό κανάλι µε νερό. Από αυτό ναι µεν δεν
υπάρχει κίνδυνος µετάδοσης αλλά υπάρχει κίνδυνος για τη δια-
τροφική αλυσίδα.

Σκοπεύετε να προχωρήσετε άµεσα ή αργότερα σε προσλή-
ψεις κτηνιάτρων ή σε οποιαδήποτε ενίσχυση του συγκεκριµένου
προγράµµατος, το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό και ειδικά
για τον Νοµό Λάρισας, όπως πολύ σωστά είπατε, όπου είναι µε-
γάλο το ζωικό κεφάλαιο;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κόκκαλη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, και εσείς γνωρίζετε το τερά-
στιο πρόβληµα που υπάρχει από την έλλειψη κτηνιάτρων τόσο
σε κεντρικό επίπεδο όσο και σε περιφερειακό. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς, αντιλαµβανόµενοι τις δυσχέρειες, που
υπάρχουν µε τη σηµερινή σύνθεση για να υπηρετηθεί το πρό-
γραµµα, θα εξετάσουµε µια τροποποίηση του προγράµµατος και
στα µικρά µηρυκαστικά αλλά και στα βοοειδή και πραγµατικά θα
προσπαθήσουµε όσο το δυνατόν να ανταποκριθούµε στις υπο-
χρεώσεις που έχουµε για να περιορίσουµε τη συγκεκριµένη µε-
ταδοτική νόσο, λαµβάνοντας υπ’όψιν τις δυνατότητες που
έχουµε µε τη σηµερινή σύνθεση.

Ίσως σε αυτή τη διαδικασία θα έρθουµε µέσα από τη συγκε-
κριµένη σύσκεψη, όπως σας είπα, να δούµε πώς σε περιφερει-
ακές ενότητες, όπως η δική σας και σε άλλες που είναι οξυµένο
το πρόβληµα, να πάρουµε κτηνιάτρους, οι οποίοι ασχολούνται
µε άλλες δραστηριότητες, από αυτές τις περιοχές για να τους
πάµε εκεί βεβαίως µε τις γνωστές δυσκολίες που έχουµε. 

Πραγµατικά έτσι µου δίνεται και η ευκαιρία να πω ότι έχουµε
µεγάλο πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε, σχετικά µε τους κτηνιάτρους
σε όλη την Ελλάδα. Πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσουµε στην
πρόσληψη κτηνιάτρων, µέσω προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ήδη αυτή την ώρα ειδικά
στο θέµα των συµβούλων, δηλαδή αυτών που λέµε των γεωτε-
χνικών εφαρµογών, θα µπορέσουµε από εκεί να καλύψουµε τις
ανάγκες για να ξεπεράσουµε το µεγάλο πρόβληµα.

Πάντως, να έχετε υπ’ όψιν σας ότι παρακολουθούµε, καταγρά-
φουµε τα επεισόδια, και προσπαθούµε όσο το δυνατόν να είµα-
στε κοντά στους κτηνοτρόφους, γιατί ξέρουµε ότι πολλές φορές
υπάρχει µια δική τους διάθεση να µην εµφανίζουν το κρούσµα,
γιατί πιστεύουν ότι αυτό έχει άλλου είδους επιπτώσεις. Έχουµε
ξεκαθαρίσει, λοιπόν, ότι δεν µεταδίδεται στον άνθρωπο και δεν
υπάρχει περίπτωση η συγκεκριµένη νόσος να επηρεάσει τη δια-
τροφική αλυσίδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ, για την παρουσία και τις απαντήσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της 22 Μαρτίου 2016, της 28 Μαρτίου 2016,
της 8 Απριλίου 2016 και της 11 Απριλίου 2016 και ερωτάται το
Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της 22 Μαρτίου 2016, της 28 Μαρτίου 2016,
της 8 Απριλίου 2016 και της 11 Απριλίου 2016 επικυρώθηκαν.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.11’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 10 Ιουνίου 2016 και ώρα 10:00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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